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Unidad 6: Congruencia

4l Triangulos congruentes

Aprendizajes esperados

Comprende el
congruentes.

concepto de tridngulos

= Secuencia:
En séptimo grado se estudié la rotacion y
traslacién de triangulos. Estos tdpicos son
herramientas necesarias para la comprension
de esta unidad.

En esta clase se estudia el concepto de
triangulos congruentes.

= Puntos esenciales:
Indicar qué significa
exactamente.

superponerse

Explicar cémo utilizar la cuadricula cuando se
rota o traslada un triangulo.

Aclarar que se pretende establecer una
correspondencia entre los vértices, y que esta
se hace de acuerdo a la coincidencia de estos
al superponer un triangulo en el otro.

Especificar que al escribir la congruencia
utilizando el simbolo =, el orden de los vértices
debe ser respetando la correspondencia de
ellos.

Unidad 6: Congruencia

Seccion 1: Criterios de congruencia de tridngulos

Contenido 1: Triangulos congruentes

P Identifique cuales de los triangulos del @ al @ se superponen exactamente al triangulo @.
F
C | L
A\ @ %)\ /@X

Cada lado del ADEF es mas grande que los lados del AABC, por lo cual no se pueden hacer
coincidir dos vértices. Este triangulo no se superpone al @©.

Al superponer el triangulo (3) al U se observa que:
perp gulo @ al @ q Superponer es poner -~

una cosa encima de /l\‘ A
Esto indica que @) se superpone exactamente al @. otra. ’
Al rotar y superponer el triangulo @ al @ se tiene:

G coincide con A, H coincide con B, | coincide con C.

K coincide con A, J coincide con B, L coincide con C.
Entonces @) se superpone exactamente al @ .

Si dos triangulos se superponen exactamente, entonces coinciden sus lados y
angulos respectivos, estableciéndose una correspondencia entre ellos. En este
caso los triangulos se llaman congruentes y se relacionan con el simbolo =.

qp

Ejem,n/a Escriba la congruencia entre los triangulos del problema, utilizando el simbolo =.
Dado que en los triangulos @ y @
G coincide con A, H coincide con B, | coincide con C,
se escribe AABC=AGHI.
En el caso de los triangulos @ y @, al concluirse que
K coincide con A, J coincide con B, L coincide con C,
entonces AABC=AKJL.

1. Identifique cuales de los triangulos del (@ al @ son congruentes al triangulo @.
2. Escriba la congruencia utilizando el simbolo =.

L
C F

|
&) o~ o

A B D E G H J K
<

U6: Congruencia

C1: Triangulos congruentes

@ ¢, Qué triangulos se superponen al()?
F
[0} | L
A B D E G H J K

@ El @ no se superpone al @

El B se superpone al (D. Se tiene:
G coincide con A
H coincide con B
I coincide con C

El (4 se superpone al (D). Se tiene:
K coincide con A
J coincide con B
- L coincide con C

S1: Criterios de congruencia de triAngulos @ Dos triangulos que se superponen exactamente se

llaman triangulos congruentes.
= representa congruencia.

Escriba la congruencia entre los triangulos del
problema, utilizando =.

AABC = AGHI

®)

AABC = AKJL

1. ¢Qué triangulos son congruentes al (1)?
2. Escriba la congruencia utilizando =.

L
C F
|
mmmm
A B D | E G 'H J K

1. @) es congruentea 1) (@ es congruente a(D
D coincide con A J coincide con A

E coincide con B L coincide con B
F coincide con C K coincide con C
2. AABC = ADEF AABC = AJLK

®
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Seccion 1: Criterios de congruencia de triangulos

2 Lados y angulos correspondientes en triAngulos congruentes

W

Seccién 1: Criterios de congruencia de triangulos

Contenido 2: Lados y angulos correspondientes en tridngulos

congruentes
AC FA
A B D E

P Los triangulos de la figura son congruentes. Rote y superponga
el triangulo @ en el triangulo @, y luego escriba:

a) Los lados y angulos que coinciden.
b) Lacongruencia de los triangulos utilizando el simbolo =.

a) En lafigura de la derecha se muestra el triangulo @ c E
ya rotado. Se observa que al superponerlo en O, se tiene: ii ii

f coincide con E A B E D
BC coincide con DF
AC coincide con EF
ZA coincide con ZE
ZB coincide con ZD
ZC coincide con ZF

b) La congruencia de estos triangulos se escribe AABC=AEDF.

il

En dos triangulos congruentes, al superponer uno en el otro: >

* Dos lados coincidentes se llaman lados correspondientes. .

« Dos angulos coincidentes se llaman angulos correspondientes. @

Ejemp/o Los triangulos de la figura son congruentes. Rote y € E g

superponga el triangulo @ en el @. Luego escriba:

a) Los lados y angulos correspondientes.

b) La congruencia de los triangulos utilizando el simbolo =. A B b

a) Los lados correspondientes son: c D

AByEF; BCyFD; ACyED

Los angulos correspondientes son:
ZAy ZE; ZBy £ZF; £Cy «D

b) La congruencia de estos tridngulos se escribe como AABC = AEFD .

A B E F

t

Los triangulos de cada inciso son congruentes. Escriba:
1. Los lados y angulos correspondientes.
2. La congruencia entre los triangulos utilizando =.

b)

[ F
YAWA : :
A B D E

A B D E
Qs

Aprendizajes esperados

Identifica lados y angulos correspondientes
en tridngulos congruentes.

= Secuencia:

En la clase anterior se estudid que dos
triangulos congruentes son aquellos que se
superponen exactamente.

En esta clase se estudia como establecer una
correspondencia entre los lados y los angulos
de dos tridngulos congruentes.

= Puntos esenciales:

Sefalar que se debe trasladar o rotar los
triangulos, para identificar los lados y angulos
gue coinciden respectivamente.

Explicar que la coincidencia de lados y angulos,
lleva a una correspondencia entre estos.

Recordar el cuido que se debe tener al escribir
la congruencia utilizando el simbolo =.

C2: Lados y angulos correspondientes
en triangulos congruentes

@ Superponga el triangulo (2) en el (). Escriba:
a) Lados y angulos que coinciden.
b) La congruencia utilizando =.

C F
RONRRAN
A B D E

a) Lados coincidentes
AB y ED,BC y DF,AC y EF @a
Angulos coincidentes
2AYy ¢2E, 2B Yy ¢D,2C y £F

b) AABC = AEDF

Dada la figura, escriba:
a) Lados y angulos correspondientes.
b) La congruencia utilizando =.

Si se superponen triangulos congruentes:
Lados coincidentes son correspondientes.
Angulos coincidentes son
correspondientes.

ABYDE; BC y EF; ACyDF
LAy £D; LBy LE; 2Cy LF
AABC = ADEF

a)AB y EF;BC y FD;AC y ED
tAYy ¢tE; 2By ¢F;2C y 4D
b) ABC = AEFD
) b)
C F
A B D E A B D E
a) b)

ABYED; BCyDF; ACyEF
LAY LE; By 4D; £Cy LF
AABC = AEDF




Unidad 6: Congruencia

%] Definicion de congruencia de triangulos

Contenid

Aprendizajes esperados

Comprende la definiciéon de congruencia de
triangulos.

P

= Secuencia:

En esta seccion se estudid que, entre dos
triangulos congruentes, se establece una
correspondencia entre sus vértices, lados y
angulos.

En esta clase se estudia la definicién de
congruencia, basados en la correspondencia
entre los lados y angulos.

= Puntos esenciales:

Indicar que, al coincidir lados y angulos, esto
significa que ellos tienen la misma medida.
Destacar que dos tridngulos son congruentes, C
si los lados y angulos correspondientes son de
igual medida.

Sefialar la importancia del orden en que
se escriben los vértices de los triangulos al
escribir la congruencia, pues esta debe indicar
la igualdad entre las medidas respectivas de
los &ngulos y lados.

Unidad 6: Congruencia

Contenido 3: Definicion de congruencia de tridngulos

(" )
a) Silos triangulos de la derecha son congruentes, entonces:
C F
N — sen_Roon
oF =[] K am 8 D E
EF=[ ] Los &ngulos que tienen la misma
marca, tienen igual medida. NS
\b) Escriba la congruencia de los triangulos utilizando el simbolo =. )

a) Alserlosdos triangulos congruentes, se pueden
superponer haciendo coincidir los vértices
A, B,C con E, D, F respectivamente. De esto C E

podemos darnos cuenta que las medidas de los 3cm 2em
lados correspondientes son:
DE = BA=4cm A 4cem | B E D

DF =BC =2cm
EF = AC =3cm

b) La congruencia entre los triangulos se escribe AABC= AEDF.

"Si y solo si" significa equivalencia
(] F
A B D E

a) Silos triangulos de la figura son congruentes, entonces:

Los AABC y ADEF son congruentes, si y solo si
los lados y angulos correspondientes tienen la
misma medida.

De acuerdo a la figura:
AB =DE
AABC = ADEF siy solo si { BC=EF
AC=DF

4A=4D
4B=4E
3C=4F

= — JNE- :
N — PANERE W

b) Escriba la congruencia de los triangulos utilizando el simbolo =.

103

C3: Definicion de congruencia de triangulos

Si los triangulos son congruentes:
a)DE =[] pF=[_] EF =[]

b) Escriba la congruencia utilizando =

A 4em

@ Son lados correspondientes:
BA y DE; BC y DF; AC y EF
a) DE=BA =4cm

DF =BC=2cm
EF=AC=3cm

b) AABC = AEDF

Dos triangulos son congruentes si y solo si los lados
y angulos correspondientes tienen la misma medida.

Si los triangulos son congruentes:

a) DE=[] EF =[] DF=[_]

b) Escriba la congruencia utilizando =

C D E
A 7cm B F
AconE a)DE=BA=7cm
B con D EF=AC=6cm
CconF DF =BC=5cm

b) AABC = AEDF
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Seccion 1: Criterios de congruencia de triangulos

Seccion 1: Criterios de congruencia de triangulos
Contenido 4: Criterio de congruencia Angulo-Lado-Angulo (ALA)

Dado el triangulo de la figura, construya un ADEF, tal que:

C
a) DE = AB
b) 4D = %A
c) 4E = 4B
A B

¢ Son congruentes AABC y ADEF?

1. Setraza DE de longitud DE = AB
sobre la recta en la que esta AB.

Se traza una recta paralelaa AC que pase por
el punto D. Asi 4D = zA.

Se traza una recta paralela a BC que pase

/X /F&
A B “D EN
por el punto E. Asi 4E = 4B.

4. Se etiqueta con la letra F el punto de interseccion de estas rectas.

De la figura, EF = BC, DF = AC y 4F = 4C
El ADEF se superpone exactamente al AABC, esto significa que AABC = ADEF.

A B D E
F

D 3cm E
AB = ED =3cm,y 4B = D = 45°,

2.

3.

Criterio de congruencia Angulo-Lado-Angulo (ALA)

Dos triangulos son congruentes si tienen dos pares de angulos
correspondientes de igual medida y los lados incluidos entre
ellos con la misma medida. De acuerdo a la figura:

i AA = 4D
Si {AB = DE, entonces AABC = ADEF.
4B = sE

Investigue si los triangulos dados
son congruentes.

EJ‘QMPIO

A 3cm

Como sA= 4E =65°,
ALA, AABC = AEDF.

entonces por el criterio

E 1. Investigue si las parejas de triangulos de los incisos a) y b) son congruentes.
2. Utilice el simbolo = en el caso que los triangulos sean congruentes.

E 2cm D c E 3cm D
70° 569 N40° 50°%/
0
56° 709\ /5% a0 F
A 2cm B A 3cm B

' 4 Criterio de congruencia Angulo-Lado-Angulo (ALA)

Aprendizajes esperados
Aplica el criterio de congruencia de
triangulos ALA en la identificacion de
triangulos congruentes.

= Secuencia:
En esta seccidon se a estudiado cuando dos
triangulos son congruentes.

En esta clase se estudia una manera mas
sencilla para saber si dos triangulos son
congruentes. Este es el criterio de congruencia
Angulo-Lado-Angulo (ALA).

= Puntos esenciales:
Recordar que los angulos correspondientes
entre paralelas tienen la misma medida.

Resaltar que se quiere construir un triangulo
gue tenga un par de angulos y el lado entre
ellos, de igual medida a sus correspondientes
en el triangulo dado.

Sefalar que el objetivo de trazar rectas
paralelas a los lados del triangulo dado,
es formar é&ngulos correspondientes entre
paralelas de igual medida.

Indicar que las partes correspondientes entre
los triangulos del problema tienen la misma
medida, por lo cual ellos son congruentes.

Explicar en qué consiste ALA, y tener presente
el orden en que se escriben los vértices al
nombrar la congruencia.

C4: Criterio de congruencia
Angulo-Lado-Angulo (ALA)

@ Construya un ADEF, tal que:

a)DE=AB b) 4D =4A c) 4E = 4B
:Son congruentes AABC y ADEF? 4A =4E
AB = ED
AB = 4D

/\X /i
A B “D EN\

@ Investigue si los triangulos ¢
son congruentes.

F
65°
o A 3em B A0
= 65 D 3cm E

=3cm PorALA AABC = AEDF
= 45°

@ Investigue si los triangulos son congruentes.

E 2cm D 4A = 4D = 56°

700 56° AB = DE =2cm
AABC = ADEF A 4B = 4F =70°
Criterio ALA Lol Por ALA:
Dos triangulos son congruentes, si tienen ¢ AABC = ADEF
dos pares de angulos correspondientes b) E 3em D 4B =4F = 40°
de igual medida y los lados incluidos c G0° 500 BA = DE = 2 em
entre ellos con la misma medida. 4A = AD AF

A =4D ST F Los triangulos no son

4B=4F




Unidad 6: Congruencia

' 5 Criterio de congruencia Lado-Lado-Lado (LLL)

Contenid

Aprendizajes esperados
Aplica el criterio de congruencia de
triangulos LLL en la identificacion de
triangulos congruentes.

= Secuencia:
En la clase anterior se present6 el criterio de
congruencia Angulo-Lado-Angulo (ALA).

En esta clase se estudia el criterio de
congruencia Lado-Lado-Lado (LLL).

= Puntos esenciales:
Recordar como construir un arco, dado un
radio y el centro, utilizando compas.

Resaltar que se quiere construir un triangulo
que tenga los lados de igual medida a sus
partes correspondientes en un triangulo dado.

Sefialar que el objetivo de trazar arcos con
radios de medida los lados del triangulo dado,
es formar lados correspondientes de igual
medida.

Indicar que las partes correspondientes entre
los triangulos del problema tienen la misma

Unidad 6: Congruencia

Contenido 5: Criterio de congruencia Lado-Lado-Lado (LLL)

P Dado el triangulo de la figura, construya un ADEF, tal que:
a) DE = AB
b) EF =BC
c) DF =AC
¢Son congruentes AABC y ADEF?

S

1. Setraza DE de longitud DE = AB sobre la
recta en la que esta AB.
2. Se traza un arco de radio BC y centro E.

3. Se traza un arco de radio AC y centro D.

4. Se etiqueta con la letra F el punto de interseccion A B D E
de los arcos.

5. Se une el punto F con los extremos de DE y se forma el ADEF.

De la figura, sD=4%4A, sE=4By 4F=4C.

El ADEF se superpone exactamente al AABC, esto significa que AABC=ADEF.

C

Criterio de congruencia Lado-Lado-Lado (LLL)

© E
Dos triangulos son congruentes si tienen los lados
correspondientes de igual medida. De acuerdo a la figura:
AB=DE
Si {BC=EF, entonces AABC =ADEF. ;
A B D B

AC=DF
5emF/o Investigue si los triangulos de la C F
derecha son congruentes. 3cm 2¢m 2em, 3cem
A 4ecm B E 4cm D
AB=DE=4cm, BC=EF=2cm, AC=DF=23cm, luego por el criterio LLL resulta
AABC = ADEF.

t

1. Investigue silas parejas de triangulos de los incisos a) y b) son congruentes.
2. Utilice el simbolo = en el caso que los tridngulos sean congruentes.

a) b)

E 4 D
medida, por lo cual ellos son congruentes. c E_ S5em D “
3cm 3cm
4cmy om ¢
Explicar en qué consiste LLL, y tener presente 6cm 4em e T sem
el orden en que se escriben los vértices al
escribir la congruencia. A Sem B F A Sem B
o
C5: Criterio de congruencia
Lado-Lado-Lado (LLL)
Investigue si los triangulos
Construya un ADEF, tal que: son congruentes. em ¢ em 2em A 3em
a) DE=AB b) EF=BC c¢) DF =AC
AB =DE =4cm A 4cem B E 4cm D

¢, Son congruentes AABC y ADEF?
/\

BC =EF =2cm

AC =DF =3cm Por LLL AABC = ADEF

@ Investigue si los triangulos son congruentes.

a) b) i__4em »
A B D E C 3 S5cm D
4em 3cm 3cm
AABC = ADEF cem f
6cm 4cm
@ Criterio LLL sen 3em
Dos triangulos son congruentes si tienen A Sem B r A Scm B
Intzz(lj?éi:s correspondientes de igual AB = DE = 5 cm AC = DF = 3 em
' BC =EF =6cm CB=FE=3cm
AB = DE AC =DF =4cm AB # DE
BC = EF { = AABC = ADEF Por LLL: Los triangulos no son
- AC = DF AABC = ADEF congruentes.
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Seccion 1: Criterios de congruencia de triangulos

' 6 Criterio de congruencia Lado-Angulo-Lado (LAL)

Aprendizajes esperados
Aplica el criterio de congruencia de
triangulos LAL en la identificacion de

Seccidén 1: Criterios de congruencia de triangulos

Contenido 6: Criterio de congruencia Lado-Angulo-Lado (LAL)

P Dado el triangulo de la figura, construya un ADEF, tal que: c triéngulos congruentes
a) DE=AB .
b ZA=4D .
ci DF=AC AAB = Secuencia:
¢Son congruentes AABC y ADEF? En clases anteriores se estudiaron los criterios
S — : de congruencia ALAy LLL.
1. Setraza DE de longitud DE = AB sobre la
recta en la que esta AB. ¢ Ev
2. Setraza unarecta paralela a AC que //\ /\ En esta clase se estudia un tercer criterio de
pase por el punto D. . . . .
3. Se traza un arco de radio AC y centro D. £ L e S congruencia: el criterio de congruencia Lado-
4. Se etiqueta con la letra F el punto de Anguk) -Lado (LAL)

interseccioén del arco y la recta.
5. Se une el punto F con el punto E y se forma el ADEF.

De la figura, EF =BC, 4E= 4By sF = 4C. = Puntos esenciales:
Como el ADEF se superpone exactamente al AABC, entonces AABC = ADEF. . . ..
Resaltar que se quiere construir un trlangulo
Criterio de congruencia Lado-Angulo-Lado (LAL) gue tengaun par de lados y el angulo entre ellos,
Dos triangulos son congruentes si tienen dos pares de de igual medida a sus partes correspondientes

lados correspondientes de igual medida y los angulos G A .
incluidos entre ellos también de igual medida. en el tr|éngu|o dado.
De acuerdo a la figura:
AB=DE ,
A B D E

si {4B=4E, entonces AABC = ADEF. Sefalar que el objetivo de trazar la paralela,
BC=EF es formar angulos correspondientes entre
Ejemplo 'dnevrzsctlijguse;i 'c(f; ;fiiggigf de la i”Vc\ /F\ac'i paralelas de igual medida. Asimismo el objetivo
25° 28° de trazar el arco es formar un lado de igual

medida a un lado del otro triangulo.

A 4d4cm B E 4cm D

Segun la figura, BA=ED=4 cm, 4A=4D=25°, AC=DF=3 cm, luego por el criterio LAL
resulta ABAC=AEDF.

Indicar que las partes correspondientes entre
los triangulos del problema tienen la misma
medida, por lo cual ellos son congruentes.

E 1. Investigue si las parejas de triangulos de los incisos a) y b) son congruentes.

2. Utilice el simbolo = en el caso que los triangulos sean congruentes.

b

a) E F )

c c F .

2cm 4 i
vem I m%m lcmljgo\ Explicar en qué consiste LAL, y tener presente
ﬁ A D 3cm E

D 3em B el orden en que se escriben los vértices al
A Sem B escribir la congruencia.

s

C6: Criterio de congruencia
Lado-Angulo-Lado (LAL)
Construya un ADEF, tal que: @ Investigue si los triangulos son congruentes.
a)DE=AB b) A=%D c¢) DF = AC c »
¢.Son congruentes AABC y ADEF? %\ /N
@ BA=ED =4cm A 4 cm B E 4 cm D
C E 3A = 4D = 25°
/\ AC=DF =3cm Por LAL ABAC = AEDF
A B 4D ul @ Investigue si los triangulos son congruentes.
AABC = ADEF a) E F b)
C 2cm c F
Criterio LAL 2”’”@ 3em % Lem /o 1em|ops
Dos triangulos son congruentes, si tienen dos A D A%B u|_‘903c,,,
pares de lados correspondientes de igual
medida y los angulos incluidos entre ellos de BA=ED =3cm BA=ED =3cm
igual medida. AA = AD = 35° 4A + 4D
AB = DE AC=DF =2cm AC=_[?F=1CTT7,
B Por LAL: Los triangulos no son
4B = k(= AABC = ADEF or ' congruentes.

BC = EF ABAC = AEDF




Unidad 6: Congruencia

%MW Demostracion de congruencia det

riangulos utilizando ALA

Aprendizajes esperados

Comprende las nociones basicas para
hacer una demostracion.

= Secuencia:
En la seccién anterior se aprendid qué son
tridngulos congruentes, y se presentaron

Seccién 2: Introduccién a la demostracion
Contenido 1: Demostracién de congruencia de tridngulos utilizando ALA

En la figura, 4ACB = sDCB y CB L AD. ¢

Escriba los pasos que deben seguirse para

asegurar que AABC = ADBC.

Sugerencia: Utilice el criterio de congruencia ALA. s 5 D

tres criterios para saber si dos triangulos son
congruentes.

Enesta clase se aplica el criterio de congruencia
ALA, para demostrar que dos triangulos son
congruentes. C
= Puntos esenciales:

Explicar como organizar las ideas, ya que
es primera vez que se formalizar4d una
demostracion.

Utilizar la figura para identificar cada afirmacion.
Aclarar qué es la hipotesis y qué es la tesis.
Senfalar que es importante identificar cual es la
hipotesis y cuél la tesis.

t

Indicar que en los pasos de demostracion se
hara uso de la hipotesis identificada.

Recordar las propiedades de angulos opuestos
por el vértice y angulos alternos internos entre
paralelas. También debe recordarse cuando
dos segmentos son perpendiculares.

Pasos Justificacién
1. 4ACB=4DCB Dato
2. BC =BC BC es comun al AABC y ADBC
3. CBLAD Dato

4. 4ABC = sDBC
5. AABC = ADBC

Concepto de angulo recto y paso 3
ALAenpasosl,2y4

En geometria, una demostracion es una secuencia légica de argumentos deductivos que

aseguran la verdad de una afirmacion.

La afirmacion del problema puede escribirse asi:

Si 4ACB = sDCB y CB L AD , entonces AABC = ADBC.
e

Lo que se quiere asegurar

Datos

En este caso se tiene que:

Los datos constituyen la hipotesis.
Lo que se quiere asegurar se conoce como tesis o conclusion.

E D
Enlafigura,si AB|ED y AC = DC, entonces AACB = ADCE.
a) lIdentifique la hipétesis y la tesis. C AB|ED
b) Complete la demostracion. dysaps
A B AB|ED
Pasos Justificacion
1. AB|ED
2. 1A=|:| Por ser alternos internos entre paralelas
3. AC=DC
4. 4ACB = 4DCE
5. l:l ;l:l ALAen pasos 2,3y 4

<l

S2: Introduccion a la demostracion
C1: Demostracién de congruencia de
triangulos utilizando ALA

4ACB=4DCB y CB 1L AD ¢
Escriba los pasos que
garantizan AABC = ADBC.
A B D
@ Pasos Justificacion
1. 4ACB = 4DCB Dato
2. BC =BC BC es comun en
AABC y ADBC
3. CB LAD Dato
4. 4ABC = 4DBC Concepto de angulo
recto y paso 2
5. AABC = ADBC ALAenpasos1,2y4

En la afirmacién si 4ACB = 4DCBy CB 1 AD,

entonces AABC = ADBC. @)
(B)
(A) se llama hipétesis, (B) se llama tesis.

@ Leer en el libro de texto.

Si AB | ED y AC = DC, entonces E
AACB = ADCE.
a) Hipotesis: AB || ED, AC = DC

Tesis: AACB = ADCE A

b) Complete la demostracion.

Pasos Justificacion
1. AB | ED [Hipdtesis
2. 4A =-z$D Por ser alt. int. entre
paralelas
3. AC =DC Hipdtesis
4. 4ACB = 4DCE Son opuestos por el vértice
5. |JAACB| = (ADCE ALA enpasos?2,3y4




W

Seccién 2: Introduccion a la demostracion

2 Demostracion de congruencia de triangulos utilizando LLL

Unidad 6: Congruencia

Contenido 2: Demostracion de congruencia de tridngulos utilizando LLL

Aprendizajes esperados

Aplica el criterio LLL en la demostracién de
triangulos congruentes.

P (En la figura, siAD = BC y AC = BD, entonces AADC = ABCD.

a) Escriba la hipétesis y la tesis.
b) Complete la demostracion.

= Secuencia:

En la clase anterior se demostraron
congruencias entre triangulos, utilizando el
criterio ALA.

En esta clase se aplica el criterio de congruencia
) LLL, para seguir demostrando congruencia

entre triangulos.

Pasos Justificacion

1. AD = BC \ |
A B
2. AC = BD \ |
3 ]=[ ]  DC escomunal AADC y ABCD
4. AADC = ABCD \ |
.
a) Hipotesis: AD = BC Tesis: AADC = ABCD
AC = BD

b)

Pasos Justificacion
1. AD = BC [Hipétesis |
2. AC =BD [Hipotesis |
3. = DC es comun al AADC y ABCD
4. AADC = ABCD [LLLenpasos1,2y3 |

= Puntos esenciales:

Indicar que para todo segmento AB, se tiene
que AB = BA.

Sefalar que es importante identificar cual es la
hipétesis y cual la tesis.

En la figura, si AB = AD y BC = DC, entonces AABC = AADC.

Utilizar la figura para identificar cada afirmacion.
Indicar que se debe tener presente en qué

Hipotesis: AD = BC, AC = BD
Tesis: AADC = ABCD

b) Complete la demostracion.

Pasos Justificacién
1. AD =BC [ Hipotesis |
2. AC=BD | Hipétesis |
3. =[cD]  DCescomunen

AADC y ABCD
| LLL en pasos 1,2y 3 |

4. AADC = ABCD

a) Escriba la hipotesis y la tesis. A consiste el criterio de congruencia LLL, para
b) Complete la demostracion. saber la informacién que necesitan.
Pasos Justificacion
1. AB = AD \ \
2. BC=DC c
3. l:l = AC es comun al AABC y AADC
4. AABC = AADC \ \ b
O
C2: Demostracion de congruencia de
triangulos utilizando LLL
@ Si AD = BC y AC = BD, entonces X @ SiAB = AD y BC = DC, entonces A
AADC = ABCD. AABC = AADC.
a) Hipdtesis: AB = AD, BC = DC
a) Escriba la hipotesis y la tesis. A B Tesis: AABC = AADC

C
‘ B
b) Complete la demostracion. P
Pasos Justificacién
1. AB=AD |Hipétesis |
2. BC=DC |Hipétesis |
3.[Ac ]=[ ac ] AC es comin en AABC
y AADC
4. AABC = AADC [LLLen1,2y3 |
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Unidad 6: Congruencia

°

ﬂ

%] Demostracion de congruencia de triangulos utilizando LAL

Aprendizajes esperados

Aplica el criterio LAL en la demostracién de
triangulos congruentes.

= Secuencia:

En la clase anterior se demostraron
congruencias entre triangulos, utilizando el
criterio LLL.

Enestaclase se aplica el criterio de congruencia
LAL, para seguir demostrando congruencia
entre triangulos.

= Puntos esenciales:
Senalar que es importante identificar cual es la
hipétesis y cual la tesis.

Utilizar la figura para identificar cada afirmacion.

Recordar en qué consiste el criterio de
congruencia LAL, para saber la informacion
gue necesitan. También se debe recordar qué
ocurre con los angulos opuestos por el vértice
en cuanto a sus medidas.

Seccién 2: Introduccién a la demostracion

Contenido 3: Demostracién de congruencia de tridngulos utilizando LAL
( En la figura, siBA = DC y 4BAC = 4DCA, entonces B D )

ABAC = ADCA.

a) Escriba la hipétesis y la tesis.

b) Complete la demostracion.

C
Pasos Justificacion

1. BA = DC ‘ ‘

2. 4BAC = sDCA

3. AC = CA \ |

4. = LALenpasos1,2y3
. J
a) Hipotesis: BA = DC Tesis: ABAC = ADCA

4BAC = 4DCA
b)
Pasos Justificacion

1. BA = DC [Hipétesis |

2. 4BAC = 4DCA [Hipotesis |

3. AC = CA [AC es comun al ABAC y ADCA |

a. = [aDCA LALenpasos1,2y3
En la figura, si AB = DB y BC = BE, entonces AABC = ADBE. E
a) Escriba la hipétesis y la tesis. D

b) Complete la demostracion.

B
Sefialar la importancia del orden en que se Pasos Justificacion A
escriben los vértices de los triangulos al escribir 1. AB = DB ‘ ‘ S
la congruencia. 2. = Son opuestos por el vértice
3. BC = BE \ |
s J=aoee | |
C3: Demostracion de congruencia de
triangulos utilizando LAL
@ B D SiAB = DB y BC = BE, entonces E
AABC = ADBE. D
a) Hipotesis: AB = DB, BC = BE 5
A c Tesis: AABC = ADBE A
Si BA = DCy 4BAC = £DCA,
entonces ABAC = ADCA. b) Complete la demostracion. c
Pasos Justificaciéon
a) Hipotesis: BA = DC, 4BAC = 4DCA _ _
Tesis: ABAC = ADCA 1. AB = DB [Hipdtesis |
. 2. [gABC]= Son opuestos por el vértice
b) Complete la demostracion. —
e 3. BC =BE [Hipotesis |
Pasos Justificacion
4. = ADBE [LAL en pasos 1,2y 3 |
1. BA=DC [Hipotesis |
2. 4BAC = 4DCA  |Hipdtesis |
3. AC=CA [AC es comin en ABAC y ADCA|
- 4. [ABAC|=[ADCA]  LALenpasos1,2y3
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4l Teorema del triangulo isésceles

Seccion 3: Tridngulo is6sceles

Unidad 6: Congruencia
Seccién 3: Triangulo isésceles

Contenido 1: Teorema del tridngulo isésceles

Definicién: Un triangulo que tiene dos lados con la misma medida se llama triangulo isésceles.

P Si el AACB es is6sceles con AC = BC, entonces A = 4£B. o
a) Escriba la hipétesis y la tesis.
b) Realice la demostracion.
Sugerencia:
Trace la bisectriz CD del «C, y pruebe que AACD = ABCD. A B

S

a) Hipotesis: AC = BC (AACB es is6sceles) Tesis: 4A = 4B

Pasos Justificacion

1. AC = BC Hipotesis Q

2. 4ACD=4BCD CD es bisectriz de £C

3. CD=CD CD escomun al AACD y ABCD

4. AACD = ABCD LALenpasos1,2y3

5. 4A=4B AACD = ABCD (Paso 4) A D B
Si el AABC es isosceles con AC=BC, entonces 4A=4B. c
£Ay ¢£B se llaman angulos basales. i t
En otras palabras, los angulos basales de un triangulo isésceles tienen la misma
medida. A este resultado se le conoce como Teorema del triangulo isésceles. A B

El triangulo de la figura es isosceles.

EJ’emF/D
Encuentre 4By £ C.

C
A
A
A

En la figura £ A= 4B, entonces £B = 65°. Por otra parte, la suma de las medidas de los tres
angulos es 180°, asi que:

B

65°+65°+24C =180°
130°+4C=180°
4C=180°—130°
4C=50°
Por tanto, B=65°y #C=>50°.

E Sabiendo que el triangulo de cada inciso es isésceles:

a) Calcule sAy 4C b) Calcule 4B y 4C c) Calcule Ay 4B

Aprendizajes esperados

Conoce que los angulos basales de un
triangulo isésceles tienen la misma medida.

= Secuencia:

En la seccion anterior se aplicaron los criterios
de congruenciaALA, LLLy LAL, parademostrar
la congruencia entre triangulos.

En esta clase se utiliza el criterio LAL, para
demostrar que en un triangulo isosceles los
angulos basales tienen la misma medida.

= Puntos esenciales:
Recordar qué es un triangulo isésceles, y qué
es la bisectriz de un angulo.

Observar que los angulos basales de un
tridngulo isésceles son aquellos opuestos a los
lados congruentes.

Aclarar que el objetivo de trazar la bisectriz, es
formar dos triangulos congruentes.

Sefialar la importancia del orden en que se
escriben los vértices de los triangulos al escribir
la congruencia.

c B B
<> A CUger 7 Indicar como se aplica la definicion de
A é‘ congruencia, para garantizar que los angulos
e c A basales del triangulo isésceles tienen la misma
0> medida.
S3: Triangulo isésceles
C1: Teorema del triAngulo isésceles @ Encuentre 4B y 4C.
4B = 4A = 65°
Dado el triangulo isésceles de la figura, 65°+65°+ 4C = 180°
demuestre que A4 = £B. ¢ 130° + 4C = 180° AA \ 5
4C = 180°—130°
Hipdtesis: AC = BC 4C = 50°
Tesis: 44 = 4B 4 B
b @ a) Calcule 54 y 4C. C
@ Pasos Justificacion 4A = 4B = 40°
1. AC = BC Hipotesis 40°+40°+ 4C =180° 4 40°NB
2. 4ACD = 4BCD  CD es bisectriz de 2C 80° + &C = 180°
3. CD=CD CD es comUn en AACD y ABCD 4C =180°—80°
4. AACD = ABCD LAL en pasos 1,2y 3 4C = 100°
5. 4A=4B AACD = ABCD (paso 4) b) Calcule 4B y AC.
. . AB=4A = 50°
@ Si el AABC es is6sceles con AC = BC, 50° + 50° + £C = 180°
entonces 44 = 4B. 4C = 180°— 100° < Ac

2Ay «B se llaman angulos basales.

4C = 80°




Unidad 6: Congruencia

<)

52
Aprendizajes esperados
Conoce las propiedades de la bisectriz del

angulo comprendido por los dos lados de
igual medida en un triangulo isésceles.

= Secuencia:
En la clase anterior se supo que los angulos
basales de un triangulo isésceles tienen la
misma medida.

En esta clase, se utiliza la congruencia entre los
triAngulos de la clase anterior, y se demuestra
que la bisectriz del angulo formado por los
lados de igual medida, es perpendicular al lado
opuesto y lo corta en su punto medio.

= Puntos esenciales:
Indicar cada afirmacion de la demostracion
valiéndose de la figura.

Recordar los triangulos congruentes de la
clase anterior, la definicion de congruencia de
triangulos, y que angulos que forman un par
lineal son suplementarios.

Especificar las propiedades que han sido
demostradas.

Propiedades de la bisectriz del angulo formado por los dos lados de igual medida en

C

EJ'emp/o

Seccién 3: Triangulo isésceles

Contenido 2: Propiedades de la bisectriz del &ngulo formado por los
dos lados de igual medida en un tridngulo isésceles

En la figura el AABC es isosceles con AC=BC. Si CD es la bisectriz del 2C, C
entonces CD L AB.

a) Escriba la hipotesis y la tesis.
b) Realice la demostracion.

A D B
a) Hipétesis: AC = BC Tesis: CD L AB
CD es la bisectriz del £C
b) Pasos Justificacion
1. AACD = ABCD Paso 4 en la demostracion del contenido anterior (LAL)
2. 4CDA = sCDB Definicién de congruencia en 1
3. 4CDA + sCDB =180° Son angulos suplementarios
4. 2(3CDA) = 180° Pasos 2y 3
5. 4CDA = 90° Dividiendo por 2 ambos lados de la igualdad en 4
6. CD L AB Definicion de perpendicularidad

Se observa que al ser AACD = ABCD, también AD=BD.

En un triangulo isésceles la bisectriz del &ngulo formado por los dos lados de (o3
igual medida:

Es perpendicular al lado opuesto.
Intercepta al lado opuesto en su punto medio.

A D B
El tridngulo de la derecha es isésceles, c
con AC=BC y CD la bisectriz del 2C.
Calcule AB.

A D2cm” B

Al ser CD la bisectriz del C, entonces D es punto medio de AB, de donde AD=BD=2 cm.
Por tanto, AB=2AD = (2)(2) =4(cm).

E Sabiendo que el triangulo de cada inciso es is6sceles, con AC = BCy CD la bisectriz del 2C:
) , ) . a) Calcule AB b) Calcule AB c) Calcule B
Explicar como aplicar estas propiedades en la c N c 400
solucion de ejercicios. Lo
5 c
A D 3cm B B@ A D B
C2: Propiedades de la bisectriz del angulo
formado por los dos lados de igual La bisectriz del angulo formado por
medida en un triangulo isosceles los dos lados de igual medida:
. . _ e Es perpendicular al lado opuesto.
@ En el triangulo isésceles de la figura, ¢ e Intercepta al lado opuesto en su punto
CD es bisectriz del «C. Demuestre medio.
que CD 1 AB. c
Hipétesis: AC = BC A 5 (k1) Calcule 45.
CD bisectriz del «C. b AB = 2BD = (2)(2)
Tesis: CD 1L AB =4 (cm)
B
D 2cm
@ Pasos Justificacion c
1. AACD = ABCD Paso 4 en la demostracion de @ a) Calcule AB.
la clase anterior _ _
2. 4CDA = 4CDB Def. de congruencia en 1 AB =2BD = (2)(3)
3. 4CDA+ 4CDB = 180° Son angulos suplementarios =6(cm) 4 - B
4. 2(4CDA) = 180° Pasos 2y 3 cm
5. 4CDA = 90° Paso 4 (Dividiendo por 2) b) Calcule £ B. <
6. CDL1l AB Def. de perpendicularidad i
4B =180° — 90° — 40°
. Al ser AACD = ABCD, entonces AD = BD. =50° 4 s 5
D
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Seccion 3: Tridngulo is6sceles

%) Reciproco del teorema del tridngulo is6sceles

W

Aprendizajes esperados

Unidad 6: Congruencia
Contenido 3: Reciproco del teorema del triangulo isosceles Conoce que todo triéngulo con dos éngulos
P ((Enelsnsc, si sA = 48, entonces el AABC es is6sceles. ¢ de igual medida es isdsceles.
a) Escriba la hipétesis y la tesis.
b) Realice la demostracion. = Secuencia:
Sugerencia: Trace la bisectriz CD del £C. o w— En la primera clase de esta seccion se estudio
S — - — que los angulos basales de un triangulo
a) Hipotesis: A = 4B Tesis: AC = BC (AABC es isosceles) ., . . .
b) is6sceles tienen la misma medida.
Pasos Justificacion
1 sA=4B ;“’ff’?f‘s - En esta clase se utiliza el criterio ALA, para
2. 4ACD=4BCD 5 isectri .. .
L e ) acos demostrar que un triangulo que tiene dos
4. 4CDA=4CDB Los angulos internos de un triangulo angulos con la misma medida es is6sceles.
suman 180°, y pasos 1y 2
5. ACDA=ACDB ALAen pasos 2,3y 4 = Puntos esenciales:
6.AC=BC Definicién de congruencia (paso 5) |ndicar |a hlpéteSIS y |a teSiS
C 7. AABC es isosceles Definicion de triangulo isésceles en 6 ’
Reciproco del teorema del triangulo isosceles X Aclarar que el objetivo de trazar la bisectriz, es
Un triangulo con dos angulos de igual medida es is6sceles. ..
AA ;B formar dos triangulos congruentes.

Ej I En la figura de la derecha identifique . L, - .

) o8 triénguios que son isssceles. Explicar como se utiliza la propiedad de la suma
de las medidas de los angulos internos de un
triangulo, en el paso 4 de la demostracion.

En la figura 4DAB=4DBA, por lo cual el AABD es isésceles. Sefalar cdmo se aplica la definicion de

De la misma manera se tiene que £ CAB=2#CBA, y en consecuencia el AABC es isésceles. . .
Los tridngulos is6sceles de la figura son AABD y AABC. congruencia, para garantlzar que los lados

E opuestos a los angulos de igual medida, tienen
Identifique en la figura los triangulos que son isésceles. c la misma medida.

& Explicar que aquellos triangulos que tienen dos
angulos de igual medida, son isésceles.

L,

C3: Reciproco del teorema del tridngulo isésceles

@ En el triangulo de la figura 44 = 4B. ¢ @ Identifique los triangulos c
Demuestre que AABC es isOsceles. que son isosceles.

4DAB = 4DBA asi que:

@ A 5 AABD es isbsceles E P
Hipotesis: 4A = 4B D '

4CAB = £CBA asi que: A.‘

Tesis: AC = BC (AABC es is0sc.) ABC 5500l A Ea\Y:
es isosceles

Pasos Justificacion
1. A= 4B Hipdtesis
2. 4ACD = £BCD Definicion de bisectriz .
3. CD=cCD CD es comunen ACDAYy ACDB @KCDE = 4CED asi que: 9
4. ACDA = 4CDB Angulos internos de un triangulo ADEC es isosceles
suman 180°, y pasos 1y 2
5. ACDA = ACDB ALA en pasos 2,3y 4 4EDA = 4EAD asi que: P B
6. AC = BC Def. de congruencia en 5 ADAE es isésceles
7. AABC esisosceles  Def. de triangulo isosceles en 6
4BCA = 4BAC asi que:

ACAB es isosceles

Un triangulo con dos angulos de igual
medida es isoésceles.




Unidad 6: Congruencia

' 4 Tridngulo equilatero

Aprendizajes esperados
Conoce que los angulos de un triangulo
equilatero tienen la misma medida, y que
un tridngulo con sus tres angulos de igual
medida es equilatero.

= Secuencia:

En esta seccion se estudié que un triangulo
es isosceles si y solo si sus angulos basales
tienen la misma medida.

En esta clase se demuestra que un tridngulo
es equilatero si y solo si sus angulos tienen la
misma medida.

= Puntos esenciales:
Indicar que todo tridngulo equilatero es
isdsceles, asi que este cumple las propiedades

Seccién 3: Triangulo isésceles

Contenido 4: Tridngulo equilatero

P Si el AABC es equilatero, entonces 4A=4B=4C. <
Sugerencia: AB=BC =AC, ya que el AABC es equilatero.

a) Escriba la hipétesis y la tesis.

b) Realice la demostracién.
A B

S

a) Hipotesis: Tesis: AA=4B=4C
AB=BC=AC (AABC es equilatero)
b) Un triangulo equilatero, al tener al menos dos lados de igual medida, es is6sceles y

cumple las propiedades de estos.

Pasos Justificacion
1. AC=BC Hipotesis
2. 4A=4B Teorema del triangulo isésceles
3. AB=AC Hipotesis
4. 4B=4C Teorema del triangulo isésceles
5 4A=4B=4C Por2y4

de un triéngulo isosceles. Los angulos de un triangulo equilatero tienen la misma medida y <
como la suma de las medidas de los tres angulos es 180°,
. , ) ., entonces cada uno de ellos mide 60°.
Explicar cuando aplicar el teorema del triangulo KZXE
isosceles, y cuando el reciproco. E
En el AABC, si sA=4B=4C, entonces el AABC es equilatero.
C
L, L, a) Escriba la hipétesis y la tesis.
A_c]arar por qué tod_os los angulos de un b) Complete la demostracion.
triangulo equilatero miden 60°.
Pasos Justificacion
1. 4A=%B \ | £ X
2. BC=AC \ ‘
3. 4B=4C \ |
4 ac=[_] |
5. BC=AC=AB Por2y4
6. AABC es equilatero ‘ ‘
C4: Triangulo equilatero
Si el AABC es equilatero, entonces @ Si4A = 4B = 4C, entonces el €
4A =4B = 4C. AABC es equilatero.
Hipotesis: AB = BC = AC Hipétesis: 44 = 4B = 4C
Tesis: 44 = 4B = 4C Tesis: AABC es equilatero
Complete la demostracion. B Complete la demostracion. 4 B
@ Pasos Justificacion Pasos Justificacién
1. AC = BC Hipétesis 1. 44 =4B Hipotesis
2. 4A = 4B Teorema del tridangulo isésceles 2. BC=AC Rec. del teorema del fridngulo isésceles
3. AB=AC Hipotesis 3. 4B=4C Hipotesis
4. 4B =4C Teorema del triangulo isésceles 4. AC =| 4B | Rec. del teorema del tridngulo isésceles
5 #4A=4B=4C Por2y4 5. BC=AC=AB Por2y4
6. AABC es [Definicién de triangulo equilatero]
Los angulos de un triangulo equilatero tienen equilatero
la misma medida.
4A+ 4B + 4C = 180°
344 =180°
4A = 60°

Cada angulo mide 60°.
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Seccion 4: Congruencia de tridngulos rectangulos

' 1 Criterio de congruencia Hipotenusa-Angulo (HA)

Seccion 4: Congruencia de triangulos rectangulos

Contenido 1: Criterio de congruencia Hipotenusa—Angulo (HA)

C F
/%I N\
30° 30°
A B E D

P Los triangulos rectangulos de la figura
son congruentes, ¢por qué?

En la figura 4A=30°y £D=30°. Como los triangulos

son rectangulos, se tiene 4B=90°y £E=90°. El lado opuesto al angulo recto

Luego,
30°+90°+4C=180°
120°+4C=180°
4C=180°—120°
2C=60°
De la misma manera £ F=60°, por tanto 4C = 4F,
que agregado a
4A=4D
AC =DF,

se aplica ALA, y resulta que efectivamente AACB = ADFE.

de un triangulo rectangulo se
llama hipotenusa. Los otros
lados se llaman catetos.

©

hipotenusa
cateto

A  cateto B

Criterio de congruencia Hipotenusa—Angulo (HA)
Dos triangulos rectangulos son congruentes si sus
hipotenusas y un par de angulos agudos tienen la
misma medida.

A

[ //il
B D =

E Identifique cuéales de las siguientes parejas de triangulos son congruentes, justificando su

respuesta:
a)
C
E
¢
3cm
/\ O
A B D

F b)
C
4
3cm o F
2cm
V 359 35°
B A

Aprendizajes esperados

Identifica triangulos rectangulos congruentes
utilizando el criterio HA.

= Secuencia:

Enlaprimera seccion se estudiarontres criterios
para saber si dos triangulos son congruentes.
Pero, ¢existird una manera mas sencilla,
para saber si dos triangulos rectangulos son
congruentes?

criterio de
rectangulos

En esta clase se estudia el
congruencia de triangulos
Hipotenusa-Angulo agudo (HA).

= Puntos esenciales:
Indicar a qué se le llama hipotenusa y a qué
cateto.

Recordar que la suma de las medidas de los
angulos internos de un triangulo es 180°.

Sefialar que para garantizar la congruencia
de los tridngulos rectangulos del problema,
solamente se necesitd conocer la igualdad
entre las hipotenusas y un par de angulos
agudos.

Explicar en qué consiste HA, y tener presente
el orden en que se escriben los vértices al
escribir la congruencia.

S4: Congruencia de triangulos rectangulos
C1: Criterio de congruencia Hipotenusa-

Angulo Agudo (HA)

@ ¢ Por qué son congruentes los triangulos?

I

5cm

AL OB EQ
@ 30°+90° + 2C = 180°
120°+ 4C = 180°
4C =180°—120°
4C = 60°

Similarmente, £F = 60°.

4A = 4D = 30°
AC =DF =5cm
A4C = 4F = 60°

Por ALA AACB = ADFE.

5cm

@ Criterio HA
Dos triangulos rectangulos son congruentes si sus
hipotenusas y un par de angulos agudos tienen la
misma medida. c 3
E

A///rlR D

@ Investigue si los triangulos son congruentes.

a) F b)
C C
E
)
3em 3em 4em F
A . V 35° 350
A B D B A D E

N D

4A = 4D = 50° Las hipotenusas no
AC =DF =3 cm tienen la misma medida,
Por HA: asi que los triangulos no

AACB = ADFE son congruentes.




Unidad 6: Congruencia
3l Criterio de congruencia Hipotenusa-Cateto (HC)

Aprendizajes esperados

Contenid

Unidad 6: Congruencia

Identifica triangulos rectangulos congruentes Contenido 2: Criterio de congruencia Hipotenusa—Cateto (HC)

utilizando el criterio HC. P Los tridngulos rectangulos de la figura son congruentes, ¢ por qué?

C F
= Secuencia: 10¢m 10em
. , 5cm 5cm
En la clase anterior se present6 una manera
A B E D

sencilla para saber si dos triangulos rectangulos
son congruentes. Este es el criterio de

Como BC =EF =5 cm, se pueden hacer coincidir los catetos con medida de 5 cm.

congruencia Hipotenusa- Angulo agudo (HA). Asi se tiene la siguiente figura:
: . c(F)
En esta _clase se §§tud|a el crlte,rlo de 10em O\ 20cm
congruencia de triangulos  rectangulos o
Hipotenusa-Cateto (HC). A B(E) D
Se observa que el AACD es isosceles, con B entre Ay D,y CB L AD, por lo cual CB es
= Puntos esenciales: la bisectriz del 2C.
Recordar que la bisectriz del éngulo entre los En consecuencia, B es el punto medio de AD, es decir AB=DB (AB=DE), que ligado con,
lados de igual medida de un triangulo isosceles, AC=DF
es perpendicular al lado opuesto y lo corta en CBTFE
su punto medio. por LLL se deduce que AACB = ADFE.
Aclarar por qué B est4 entre A y D. Criterio de congruencia Hipotenusa— Cateto (HC) ¢ E
Dos triangulos rectangulos son congruentes si sus
. e . . hipotenusas y un par de catetos tienen la misma
Identificar por qué CB es la bisectriz £C medida. IS L e .
EXp|icar en qué ConSiste HC, y tener presente E Identifique cual de los triangulos es congruente al AACB, justificando su respuesta, y escriba
. 2o | ia utilizando el simbolo =.
el Orden en que se escrlben IOS Ver‘tlceS al a congruencia utilizando el simbolo G
escribir la congruencia. D
1% Sem 5cm
3cm| S5cm F
3cm H
2cm
C2: Criterio de congruencia Hipotenusa-
Cateto (HC) (©) criterio HC
@ 2 Por qué son congruentes los triangulos? Dos t.rlangulos rectangulos son congryentes Si
F sus hipotenusas y un par de catetos tienen la
10cm 10cm misma medida. C F
5cm  S5cm
A B E D
A OB D Or
@ Como BC = EF =5 cm, se pueden hacer
coincidir estos catetos. @ Investigue qué triangulo es congruente al AACB.

C(F)

G
D
10cm Sem 10cm I Scm
A D 3cm 5cm F Scm
B(E)
3cm
B A E A

AACD es isosceles y CB es la bisectriz del 2C

R 2
B es punto medio de AD. AB = DB (AB = DE). ol
AC = DF AC =DF =5cm Ningun cateto de AGHI
CB =FE CB=FE=3cm mide 3 c¢m, asi que este
AB = DE Por HC: triangulo no es
AACB = ADFE congruente al AACB.

Por LLL AACB = ADFE.

LT 122



Prueba

Prueba de Matematica 8vo (30 min.) Fecha:
Unidad 6: Congruencia

Nombre: Seccion:
Sexo: M/ F /20

1. Silos triangulos de la figura son congruentes, entonces: (2puntos x 4 = 8)
a) Encuentre las longitudes siguientes

DE = (cm) ¢ D E
EF = (cm) 6cm 5cm
DF = (cm) A Tcm B F

b) Escriba la congruencia de los triangulos utilizando el simbolo =.

2. Enlafigura, si ABIIDE y AC=DC, entonces AACB = ADCE. (1punto x 8 = 8)
a) ldentifique: E D
Hipotesis:

Tesis: C

b) Complete la demostracion

A B
Pasos Justificacion
1.ABIIED Hipotesis
2. 4A = Por ser alternos internos entre paralelas
3. AC=DC
4. AACB=4DCE




Prueba

3. El siguiente triangulo es isésceles. Encuentre 44 y AC. (2puntos x 2 = 4)

ZA = c

40°

Nombre:




Unidad 7

Paralelogramos

Seccion 1 Propiedades de los paralelogramos

Seccion 2 : Condiciones para ser paralelogramo

Seccién 3 i Paralelogramos especiales




Unidad 7: Paralelogramos

Introduccion a las propiedades de los paralelogramos

Aprendizajes esperados

Deduce las de los

paralelogramos.

propiedades

= Secuencia:

En séptimo grado se estudié qué es un
paralelogramo y el calculo de su area.

En esta clase se introducen tres propiedades P
de los paralelogramos, referentes a sus
lados opuestos, sus angulos opuestos y sus
diagonales.

= Puntos esenciales: S
Recordar qué es un paralelogramo, y coémo se
denota.

Explicar como usar regla y cartabén para
garantizar el paralelismo de los lados opuestos
del cuadrilatero. C
Indicar que se use regla para medir los lados
opuestos y garantizar que tienen la misma
medida. De igual forma verificar que las
diagonales se cortan en su punto medio.

Usar transportador para medir los angulos
opuestos.
los

Identificar en

ejercicios.

qué propiedad utilizar

Unidad 7: Paralelogramos
Seccién 1: Propiedades de los paralelogramos

Contenido 1: Introduccién a las propiedades de los paralelogramos

Definicion: Un cuadrilatero que tiene ambos pares de lados opuestos paralelos, se llama
paralelogramo.

En la figura, el cuadrilatero ABCD es un paralelogramo,

es decir, AD |BC y AB|DC.

Para denotar el paralelogramo ABCD, se escribe /7 ABCD. A B

Forme un cuadrilatero uniendo los puntos dados y responda
las siguientes preguntas.

‘o
‘0

¢Es un paralelogramo el cuadrilatero formado ABCD?

¢Son iguales las medidas de sus lados opuestos?

¢Son iguales las medidas de sus angulos opuestos? A
¢Las diagonales AC y BD se interceptan en su punto medio?

o

El cuadrilatero que se forma al unir los puntos se muestra a la derecha.

a) Enla figura puede comprobarse con regla y cartabén que

AD |BC y AB|DC, por lo cual el cuadrilatero ABCD es un Zj
paralelogramo. A

Midiendo se encuentra que AD = BCy AB = DC.

En efecto, usando un transportador se tiene que 4A = 4C

y 4B = #D.

Se trazan las diagonales AC y BD, y midiendo con una regla se
comprueba que O es el punto medio de las diagonales.

b)

D c
B
c) C

D

X/

A B

d)

En todo paralelogramo se verifican las siguientes propiedades: D (o]

1. Ambos pares de lados opuestos son paralelos.
2. Los lados opuestos tienen la misma medida.

3. Los angulos opuestos tienen la misma medida.
4. Las diagonales se interceptan en su punto medio. A B

E a) Dadoel [7ABCD, calcule 8A, 4D, ADy DC.

b) Dado el L7 ABCD, calcule AC.

D C

A T4cm B

U7: Paralelogramos

S1: Propiedades de los paralelogramos

C1: Introduccion a las propiedades de los
paralelogramos

Definicion: Un cuadrilatero que tiene
ambos pares de lados opuestos
paralelos, se llama paralelogramo.

Enlafig. AD || BCy AB || DC.

D C
A 'B
a)AD || BC y AB I DC, ABCD es un
paralelogramo.
b)AD = BC y AB = DC. (Lados opuestos
con igual medida).
c)4A=4C y 4B =4D. (Angulos opuestos
con igual medida).
d) AC y BD se interceptan en su punto medio 0.

a) Forme un cuadrilatero
uniendo los puntos
dados.

@ Propiedades de los paralelogramos

1. Ambos pares de lados opuestos son paralelos.

2. Los lados opuestos tienen la misma medida.

3. Los angulos opuestos tienen la misma medida.

4. Las diagonales se interceptan en su punto medio.

@ a) Dado el LJABCD, encuentre 4A, 4D, AD y DC.

3A =70° D 7 °
4D = 110° Sem
AD =5cm 1100
bC=14cm 4 Tacm B

b) Dado el L7ABCD, encuentre AC.
AC =240 = (2)(4) =8 D C

AC = 8cm

\ o
AN

A
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Contenido

Seccion 1: Propiedades de los paralelogramos

2 Igualdad de medidas de los lados y angulos opuestos de un paralelogramo

Contenido 2: Igualdad de medidas de los lados y angulos opuestos de
un paralelogramo

Seccion 1: Propiedades de los paralelogramos

P Si un cuadrilatero ABCD es un paralelogramo, entonces D

e Trace la diagonal AC.
e Demuestre que ACAB = AACD.
® Demuestre que AD=BC y AB=DC.

sus lados opuestos tienen la misma medida.
a) Escriba la hipétesis y la tesis.
b) Realice la demostracion utilizando las siguientes sugerencias: £

a

=

Hipotesis:

El cuadrilatero ABCD es un paralelogramo, lo cual por definicion significa que
AB|DC y AD|BC.

Tesis: D

puede verse en la figura de la derecha. A B
Pasos Justificacion
1. AB|DC y AD|BC Hipotesis
2. ABAC=4DCA «BAC y «DCA son alternos internos,

AC una transversal y AB|DC
3. CA=AC CA es comun al ACAB y AACD

£BCAYy £DAC son alternos internos por ser

4. #BCA=4DAC AC unatransversaly AD |BC

5. ACAB = AACD ALAen2,3y4
6. CB=AD y AB=CD ACAB = AACD (en 5)
7. AD=BC y AB=DC CB=BC, CD=DC

Los lados opuestos tienen la misma medida, es decir AD=BC y
AB=DC.
b) Se traza la diagonal ACy se forman los ACAB y AACD como

Los lados opuestos de un paralelogramo tienen la misma medida.

|

Si un cuadrilatero ABCD es un paralelogramo, entonces los angulos opuestos tienen la
misma medida. Para demostrar esta propiedad, utilice:

a) Los pasos 2.y 4. de la solucién del problema y justifique por qué sDAB=£DCB.
b) El paso 5. de la soluciéon del problema y justifique por qué #CBA=#ACDA.

L

Aprendizajes esperados
Aplica la congruencia de triangulos para probar
gue en un paralelogramo los pares de lados y
angulos opuestos tienen la misma medida.

= Secuencia:
En la clase anterior se estudiaron tres
propiedades de los paralelogramos.

En esta clase se demuestra que los lados
opuestos tienen la misma medida, y que los
angulos opuestos también tienen igual medida.

= Puntos esenciales:
Indicar la hipétesis y la tesis.

Mencionar que el objetivo de trazar la diagonal
es formar dos triangulos congruentes.

Recordar que angulos alternos internos entre
paralelas tienen la misma medida.

Especificar que en la clase se ha demostrado
que lados y angulos opuestos de un
paralelogramo, tienen la misma medida.

C2: Igualdad de medida de los lados y angulos
opuestos de un paralelogramo

ABCD es un paralelogramo. D c
Demuestre que los lados

opuestos tienen la

misma medida. A B

@ a) Hipotesis: 4B || DC y 4D || BC
Tesis: AD = BC y AB = DC

b) Pasos Justificacion

1. ABIIDCy AD || BC Hipotesis

2. 4BAC = 4DCA £BAC y £DCA son alt. int.
entre paralelas.

3. CA=AC CA es comun en ACAB y
AACD

4. 4BCA = 4DAC 2BCAy «DAC son alt. int.
entre paralelas.

5. ACAB = AACD ALAen2,3y4

6. CB=ADyAB=CD ACAB = AACD (en 5)
7.AD=BCyAB=DC CB=BC,CD=DC

Los lados opuestos de un paralelogramo
tienen la misma medida.

Si ABCD es un paralelogramo, entonces
los angulos opuestos tienen la misma
medida.

a) 4DAB = 4BAC + 4DAC Suma de angulos
=4DCA+ 4BCA Por2y4
= 4DCB

b) ACAB = AACD, asi por defincion de
congruencia de triangulos £CBA = £ CDA




Unidad 7: Paralelogramos

3 Propiedad de las diagonales de un paralelogramo

W

Aprendizajes esperados
Aplica la congruencia de triangulos para
probar que en un paralelogramo las
diagonales se cortan en su punto medio. P

Unidad 7: Paralelogramos

Contenido 3: Propiedad de las diagonales de un paralelogramo

Si un cuadrilatero ABCD es un paralelogramo, entonces
las diagonales se cortan en su punto medio.

D C
] ia: a) Escriba la hipétesis y la tesis. V
Secuencia: . , b)  Realice la demostracion utilizando las siguientes sugerencias: ’(
En la clase anterior se demostro que lados y o Demuestre que AABO = ACDO. A f
angulos opuestos de un paralelogramo, tienen e Demuestre que AO =CO y BO=DO.
la misma medida. S

a) Hipotesis:
El cuadrilatero ABCD es un paralelogramo, es decir, AB [DC y AD |BC.

En esta clase se demuestra que las diagonales , b c
Tesis: VV’
de un paralelogramo! se cortan en su pUntO Las diagonales se cortan en su punto medio, es decir, AO=CO y ’
medio. BO=DO. L
A B
b) Pasos Justificacion
= Puntos esenciales: 1. AB|DC y AD|BC Hipotesis
H i 2. 4ABO=4CDO 2ABO y 2CDO son alternos internos entre AB |DC
Indicar que las propiedades dem_ostradas enla  la transversal BD
clase anterior, ya pueden ser utilizadas. 3 BA=DC Lados opuestos de un paralelogramo, tienen la
’ - misma medida
. 3 » _ £BAOy £DCO son alternos internos entre AB|DC
Especificar qué triangulos deben ser 4 #BAO=4DCO y la transversal AG
congruentes. 5. AABO = ACDO ALAen2,3y4
6. AO=CO y BO=DO AABO = ACDO (en 5)

Aplicar la definicion de congruencia de

En un paralelogramo las diagonales se cortan en su punto medio.

triangulos.

e i ] ili Dada la figura de la derecha, si el cuadrilatero ABCD es un p_F c
Senala_r que en el ejercicio ya se puede utilizar paralologiamo, entonaos AOE = AGOF. 7
la propiedad demostrada en esta clase. Complete la demostracion. “\

Pasos Justificacion A E B
1. 4A0E= |:| 2AOE y £COF son opuestos por el vértice
2. AO=CO \ |
3. sEAO= l:l <2EAQ 'y £FCO son alternos internos entre AB | CD

y la transversal AC

4. AAOE = ACOF \ |

s

C3: Propiedad de las diagonales de un Paralelogramo

Si ABCD es un paralelogramo,
entonces las diagonales se
cortan en su punto medio.

En un paralelogramo las diagonales se cortan en
su punto medio.

. Si ABCD es un
@ a) Hipétesis: AB || DCy AD || BC paralelogramo, entonces
Tesis: AO=COyBO=D0O AAOE = ACOF.

Complete la demostracion 4
b) Demuestre que AABO = ACDO, AO =COyBO =D0O

Pasos Justificacion
Pasos Justificacion
— 1. 4A0E =[gCoF] <4AOE y £COFson
1. AB|IDC y AD || BC  Hipotesis # opuestos por el vértice
2. 4ABO = 4CDO 2ABO y £CDO son alt. int. 2 40 = CO |0 es un punto medio deE|
entre paralelas -
paralelogramo, tienen la entre paralelas
misma medida 4, NAOE = ACOF ALAen1,2y3
4. 4BAO = 4DCO £BAO y «DCO son alt. int.
entre paralelas
5. AABO = ACDO ALAen2,3y4

~ 6. A0O=COyBO=DO  AABO = ACDO(en 5)




Seccion 2: Condiciones para ser paralelogramo

%W Condicion sobre los lados opuestos de un cuadrilatero

Unidad 7: Paralelogramos
Seccion 2: Condiciones para ser paralelogramo

Contenido 1: Condicion sobre los lados opuestos de un cuadrilatero

Aprendizajes esperados

Conoce que un cuadrilatero con sus
lados opuestos de igual medida es un
paralelogramo.

P Dada la figura de la derecha, determine el punto C tal que D
en el cuadrilatero ABCD se cumpla que
AB=DCyAD=BC.
¢Es un paralelogramo el cuadrilatero?

A B

= Secuencia:
En la secci6n anterior se estudié que en un
paralelogramo los lados opuestos tienen la

[l

Trace un arco de centro B y radio AD.

I

Trace un arco de centro D y radio AB.

w

Etiquete el punto de interseccion de los arcos
con la letra C.

bl

Forme el cuadrilatero ABCD.

o

Utilice regla y verifique que AB=DC y A B

AD=BC.
Utilice regla y cartabén, y verifique que AB|DC y AD | BC. Por tanto, el cuadrilatero
ABCD es un paralelogramo.

o

misma medida.

En esta clase se estudia que un cuadrilatero
gue tiene sus lados opuestos con la misma
medida, es un paralelogramo.

= Puntos esenciales:
Indicar como utilizar el compas en el trazo de

1
Dados dos segmentos con un mismo extremo y que no estan en la misma recta, es
posible construir un cuadrilatero cuyos lados opuestos tienen la misma medida, en
tal caso el cuadrilatero es un paralelogramo.

arcos, y la regla y cartabén para verificar el
paralelismo entre los segmentos.

t

—

A B

En la figura, si AB=CD y BC = DA, entonces el cuadrilatero
ABCD es un paralelogramo. Complete la demostracion.

Pasos Justificacién
1. AB=CD y BC=DA Hipétesis
2. CA=AC CA es comin en AABC y ACDA
3. AABC = ACDA \ |
4. 4ACB=4CAD \ |
5. ’—‘ [ ’—‘ Por ser 2ACB y 2CAD alternos internos y paso 4
6. 4CAB=4ACD \ \
7. |:| Il |:| Por ser LCAB y £ACD alternos internos y paso 6
8

. El cuadrilatero ABCD ‘ ‘
es un paralelogramo

Sefalar que el objetivo de trazar la diagonal
en el cuadrilatero, es formar dos triangulos
congruentes.

Mencionar que la diagonal funciona como
transversal a cada par de lados del cuadrilatero.

Recordar que si angulos alternos internos
tienen la misma medida, entonces las rectas
cortadas por la transversal son paralelas.

2
Si los lados opuestos de un cuadrilatero tienen la misma medida, entonces es un paralelogramo.

=

S2: Condiciones para ser paralelogramo
C1: Condicién sobre los lados opuestos de un
cuadrilatero

®

@ Dada la figura, determine el punto C tal que
en el cuadrilatero
AB =DC vy AD = BC.

¢ Es un paralelogramo el cuadrilatero?
@ N . AB = DC
AD = BC
AB || DC
A B 4D || BC

ABCD es un paralelogramo.

Dados dos segmentos con un mismo
extremo y que no estan en la misma recta,
es posible construir un cuadrilatero cuyos
lados opuestos tienen la misma medida, en
tal caso el cuadrilatero es un paralelogramo.

Si AB = CD y BC = DA, entonces
ABCD es un D c
paralelogramo.
Complete la
demostracion. A B

Pasos Justificacion
1.AB=CDyBC =DA Hipotesis
2.CA=AC CA es comun a AABC

y ACDA

3. AABC = ACDA LLL en pasos 1y 2
4. AACB = ACAD Def. de congruencia

2ACBy £CAD
alt. int. y paso 4

[Def. de congruencia
ZCAB Y 2ACD

alt. int. y paso 6
[Por pasos 5y 7

5. [aD]I[EC]

6. 4CAB = 4ACD

7.[4BI[DC]

8. El cuadrilatero ABCD
es un paralelogramo

Si los lados opuestos de un cuadrilatero tienen la
misma medida, entonces es un paralelogramo.
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Unidad 7: Paralelogramos

<)

2

Aprendizajes esperados
Conoce que un cuadrilatero con sus
angulos opuestos de igual medida es un
paralelogramo.

Contenid

paralelogramo

= Secuencia:

En la clase anterior se estudié que todo
cuadrilatero que tenga sus lados opuestos con
la misma medida, es un paralelogramo.

En esta clase se estudia que un cuadrilatero
que tiene sus angulos opuestos con la misma
medida, es un paralelogramo.

= Puntos esenciales:

Hay que recordar:

e Cuanto suman las medidas de los angulos
internos de un cuadrilatero.

e Si los éangulos alternos internos o
correspondientes, tienen la misma medida,
entonces las rectas cortadas por la
transversal son paralelas.

Aclarar que el objetivo de prolongar el
segmento, es formar un par lineal, para
probar que entre las rectas se forman angulos
correspondientes con la misma medida.

Especificar que el cuadrildtero es
paralelogramo, si ambos pares de angulos
opuestos tienen la misma medida.

Condicién sobre los angulos opuestos de un cuadrilatero para que este sea un

C

t

Seccion 2: Condiciones para ser paralelogramo

Contenido 2: Condicién sobre los angulos opuestos de un cuadrilatero
para que este sea un paralelogramo

L7

A B

En lafigura, si sA=4C y £#B=4D, demuestre que el cuadrilatero
ABCD es un paralelogramo.

En un cuadrilatero la suma de las medidas de sus angulos internos es 360°,
4A+4B+4C+4D=360°
y por hipétesis A=4C y £B=4D, entonces, sustituyendo en la igualdad anterior se tiene
4A+4D+4A+4D=360°
24 A+24D=360°
2(%A+4D)=360°
5A+2D=180° @
Al prolongar AD en la figura original se tiene que: E
4 CDA+4CDE=180° (@)
Por © y @, 4A=4CDE ® D C
De @y por ser A y 2CDE correspondientes, se obtiene que
AB|DC ®
Como A =4C y 4A =4CDE, entonces £C =%CDE.
Ademas, £C y «CDE son alternos internos, luego A B
AD|BC ®
De @ y (® resulta que el cuadrilatero ABCD es un paralelogramo.

asi que

Si un cuadrilatero tiene los angulos opuestos con la misma medida,
entonces es un paralelogramo.

@3

Identifique cual de los cuadrilateros es paralelogramo y justifique por qué.

a)

cuadrilatero para que este sea un

En lafigura, s4A=4Cy £B=4D, ¥
entonces el cuadrilatero ABCD
es un paralelogramo. A

AA+ 4B + 4C + 4D = 360°.
Como 44 = 4C y 4B = 4D, entonces:
AA+ 4D + 4A+ 4D = 360°
24A+ 24D = 360°
2 (4A + &D) = 360°

AA+4D =180° @
4CDA + 4CDE = 180° (@
Por@D y(®, 84 = 4CDE ®

se obtiene 4B || DC

Al ser £Cy £CDE alternos internos,
- se obtiene AD || BC

paralelogramo E

Por (@ y ser correspondientes 24y 2CDE,

Como 44 = 4Cy 4A = 4ACDE, entonces 4C = £CDE.

C2: Condicién sobre los angulos opuestos de un

De ® y(® resulta que ABCD es un
paralelogramo.

Si un cuadrilatero tiene los angulos opuestos
con la misma medida, entonces es un
paralelogramo.

Identifique el cuadrilatero que es
paralelogramo vy justifique por qué.

ABCD es paralelogramo, ya que los angulos
opuestos tienen la misma medida.

EFGH no es paralelogramo, ya que hay un
par de angulos opuestos que no tienen la
misma medida.
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Contenido

de igual medida en un cuadrilatero

Unidad 7: Paralelogramos

Contenido 3: Condicién sobre las diagonales y condicién sobre una
pareja de lados paralelos de igual medida en un cuadrilatero

P Dado el punto O en el plano.
a) Dibuje dos circunferencias con centro O,
y radios respectivos 4 cm 'y 3 cm.
b) Trace un didametro de cada circunferencia y etiquete -0
sus extremos con A, C y B, D respectivamente. Los extremos
deben ser no colineales. ;Es AO=CO y BO=DO?
c) Forme el cuadrilatero ABCD. ¢ Es un paralelogramo?

a) Las circunferencias de centro O y radios respectivos 4 cm y 3 cm, se
muestran a la derecha. ’

b) Se trazan los didmetros de las dos circunferencias anteriores y se etiquetan
‘

sus extremos, obteniendo AC y BD . En la figura, AO=CO y BO=DO por
ser radios de sus respectivas circunferencias.

c) Setrazan AB,BC,DC, y AD formando el cuadrilatero ABCD.
D

Se verifica utilizando regla y cartabon que AB |DC y AD |BC, por tanto, ‘

A

Al

el cuadrilatero ABCD es un paralelogramo. B
C.
Si las diagonales de un cuadrilatero tienen el mismo punto medio, e
entonces es un paralelogramo. §
Enlafigura AB|DC y AB=DC =3 cm. Forme el cuadrilatero
D, C

ABCD vy utilice el compas para verificar que AD=BC. Concluya que
es un paralelogramo.

De este ejercicio se deduce que: A B

C.

Si un cuadrilatero tiene un par de lados opuestos paralelos y con igual medida, entonces es

un paralelogramo.

i o _ L Seccion 2: Condiciones para ser paralelogramo
Condicion sobre las diagonales y condicion sobre una pareja de lados paralelos

Aprendizajes esperados
Conoce que un cuadrilatero cuyas
diagonales tienen el mismo punto medio es
un paralelogramo, y que si tiene dos lados
paralelos de igual medida también lo es.

= Secuencia:

En la clase anterior se estudié que todo
cuadrilatero que tenga sus angulos opuestos
con la misma medida, es un paralelogramo.

En esta clase se estudian otras condiciones
para que un cuadrilatero sea un paralelogramo.

= Puntos esenciales:

Sefialar que el objetivo del problema es formar
un cuadrildtero cuyas diagonales tengan el
mismo punto medio.

Recordar que todos los radios de una
circunferencia, tienen la misma medida.

Guiar el proceso de construccion del problema,
e indicar como usar la regla y cartabon para
verificar que el cuadrilatero formado es un
paralelogramo.

Indicar como utilizar el compés para comparar
las medidas de los segmentos.

Especificar que un cuadrildtero es un
paralelogramo, si un par de lados opuestos
tienen la misma medida y son paralelos o si
sus diagonales se cortan en su punto medio.

C3: Condicidn sobre las diagonales y condiciéon sobre
una pareja de lados paralelos de igual medida en
un cuadrilatero

a) Dibuje dos circunferencias con centro O,
y radios respectivos 4 cmy 3 cm.

b) Tome un diametro de cada circunferencia,
AC y BD respectivamente jEs AO = C0Oy BO =D0?

c) Forme el cuadrilatero ABCD. ¢ Es un paralelogramo?

A0 = CO (son radios) — ™ C
Similarmente BO = DO. y

AB || DC y 4D || BC
ABCD es un paralelogramo. X
A ~——

Si las diagonales de un cuadrilatero tienen el
mismo punto medio, entonces es un paralelogramo.

@ Enlafigura AB || DC y AB = DC = 3 cm.

Forme el cuadrilatero ABCD v utilice el
compas para verificar que AD = BC.

D C

A B

(Al utilizar el compas se verifica
que AD = BC.)

Si un cuadrilatero tiene dos lados
paralelos y con igual medida, entonces
es un paralelogramo




Unidad 7: Paralelogramos

=40 Relacion entre rombos, rectangulos, cuadrados y paralelogramos

Aprendizajes esperados

Unidad 7: Paralelogramos

Establece relacion entre rombos, rectangulos, Seccion 3: Paralelogramos especiales

cuadrados y paralelogramos. Contenido 1: Relacién entre rombos, rectangulos, cuadrados y
paralelogramos

= Secuencia: Repaso
En séptimo grado se estudiaron rombos,
rectangulos y cuadrados. En la seccién anterior,
se estudiaron condiciones que debe Cumplir un ® Un rectangulo es un cuadrilatero cuyos cuatro angulos tienen igual medida, E:ﬂ
cuadrilatero para ser paralelogramos. es decir, 90°.

e Un rombo es un cuadrilatero que tiene sus cuatro lados de igual medida. <>

e Un cuadrado es un cuadrilatero que tiene sus cuatro lados de igual medida, E:ﬂ
y sus cuatro angulos miden 90°.

En esta clase se estudia la relacion existente
entre rombos, recténgulos y cuadrados, con P ¢ Qué relacién se puede establecer entre rombos, rectangulos y cuadrados
los paralelogramos. con los paralelogramos?

) Observe que:

" PU n tOS esenci al es!: » en el rombo los lados opuestos tienen la misma medida, lo cual indica que es un paralelogramo.
Recordar los conceptos de rombo, recténgulo » en el rectangulo los angulos opuestos tienen la misma medida, es decir que es un paralelogramo.
y cuadrado. » en el cuadrado los lados opuestos tienen la misma medida, lo cual indica que es un paralelogramo.

~ Qramo, Qfamo, Qfamo,
Sefialar que los conceptos de rombo, S S S
rectangulo y cuadrado establecen condiciones o 2 Rectngulos o (R

que garantizan ser un paralelogramo.

Aclarar como deben llenarse los espacios en
blanco en el gjercicio.

Los rombos, rectangulos y cuadrados son paralelogramos.

E Escriba en los rectangulos de la figura las palabras: paralelogramos, rectangulos, rombos o
cuadrados seguln corresponda.

Explicar en qué consisten los esquemas

mostrados en la solucion del problema. ‘
[ | | Rombos |
S3: Paralelogramos especiales
C1: Relacion entre rombos, rectangulos, cuadrados
y paralelogramos
uj ! L
- y cuadrados son paralelogramos.
ISléS cmtjlatro o o L
ados tienen - ] . .
igual medida Sus cuatro Sus cuatro lados tienen Esorlbla en I?sbrect?ngulfsl de la
angulos miden igual medida y los cuatro 'gutr,a asl pala rasd. pzra elogramos,
90° angulos miden 90° rectangulos o cuadrados segun
corresponda
¢, Qué relacion se puede establecer entre rombos,
rectangulos y cuadrados con los paralelogramos? Paralelogramos
@ - ~ — — Rectangulos
Paralelogramos Paralelogramos Paralelogramos
Rombos Rectangulos Cuadrados _Cuadrados
Rombos: lados opuestos con igual medida (paralelogramos). \ /

Rectangulos: angulos opuestos con igual medida (paralelogramos).
- Cuadrados: lados opuestos con igual medida (paralelogramos)
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Seccion 3: Paralelogramos especiales

Contenido 2: Propiedades de las diagonales de un rectangulo y de un rombo

El cuadrilatero de la figura es un rectangulo.
Demuestre que BD =AC.
Sugerencia: Pruebe que ADAB = ACBA.

D C

A B

Pasos

Justificacion

El cuadrilatero ABCD es un rectangulo
El cuadrilatero ABCD es un paralelogramo
AD=BC

4A=4B

AB =BA

ADAB = ACBA

BD=AC

N o g MwDN R

Ejemp/a

El cuadrilatero ABCD de la figura es un rombo.
Demuestre que BD L AC
Sugerencia: Pruebe que ADAO = ADCO.

Pasos

El cuadrilatero ABCD es un rombo

El cuadrilatero ABCD es un paralelogramo
DA=DC

AO=CO

PN P

DO=DO
ADAO=ADCO

4A0D =4COD
4A0D + £ COD = 180°
. 4A0OD=90°

10. BD L AC

©oNG

Hipotesis

Un rectangulo es un paralelogramo
Propiedades de paralelogramos
Definicién de rectangulo

AB es comun al ADAB y ACBA

LAL en pasos 3,4y 5

Definicién de congruencia de triangulos

Justificacion

Hipotesis

Un rombo es un paralelogramo
Definicién de rombo en 1

Propiedad de las diagonales de un
paralelogramo

DO es comun al ADAO y ADCO

LLL enpasos 3,4y 5

Definicién de congruencia de triangulos
+4AOD y 2COD forman par lineal
Pasos 7y 8

Definicién de perpendicularidad en paso 9

< En un rectangulo las diagonales tienen la misma medida.
« En un rombo las diagonales son perpendiculares.

L

Secciodn 3: Paralelogramos especiales

2 Propiedades de las diagonales de un rectangulo y de un rombo

Aprendizajes esperados
Conoce que en un rectangulo las diagonales
tienen la misma medida y en un rombo son
perpendiculares.

= Secuencia:
En la clase anterior, se estudié que los rombos
y rectangulos son paralelogramos.

En esta clase se aplica este hecho para
demostrar propiedades referentes a estos
cuadrilateros.

= Puntos esenciales:
Sugerir probar qué triangulos son congruentes.

Sefalar que se debe tener presente el orden
en que escriben los vértices cuando estan
indicando la congruencia.

Aclarar a los estudiantes que deben recordar
las propiedades de los paralelogramos, par
lineal y los criterios de congruencia.

Especificar las propiedades que se han
demostrado.

®

D,

C2: Propiedades de las diagonales de un
rectangulo y de un rombo ABCD es un rombo.

Demuestre que BD 1 AC.

El cuadrilatero de la
figura es un rectangulo.

N
"

B

Demuestre que BD=AC. Pasos Justificacion
4 B 1. ABCD es un rombo Hipotesis
2. ABCD esun Un rombo es un paralelogramo
Pasos Justificacion paralelogramo .
1 ABCD Hipbtesi 3. DA=DC Definicion de rombo en 1
' recta’ngeusioun Ipotesis 4. A0 =CO Prop. de las diagonales de un
. aralelogramo
2. ABCD esun Un rectangulo es un _ par .
paralelogramo  paralelogramo g ggA_o 0=DADC0 LL)I?L?nCp?zarzgz g”ff‘go y ADCO
3.4D = BC Eerz?glé?(?glrgsrnos 7. 4A0D = 4COD Def. de congruencia
4. 4A = 4B Definicion de rectangulo 8. 440D + 4COD = 180° ﬁrﬁe%? y 2C0D forman par
5. AB = BA AB es comUn en ADAB'y 9. 440D = 90° Pasos 7y 8
ACBA ) T . .
6. ADAB = ACBA LAL en pasos 3, 4y 5 10. BD L AC Eae;‘.odge perpendicularidad en

7. BD = AC

Def. de congruencia

En un rectéangulo las diagonales tienen la misma medida.
En un rombo las diagonales son perpendiculares.




Unidad 7: Paralelogramos

<)

W

%] Condiciones para que un paralelogramo sea rectangulo, rombo o cuadrado

Aprendizajes esperados
Identifica las condiciones para que un

Unidad 7: Paralelogramos

Contenido 3: Condiciones para que un paralelogramo sea rectangulo,

paralelogramo sea rectangulo, rombo o rombo o cuadrado
cuadrado.

P Deduzca la condicién que debe cumplir D c D @
= Secuencia: un DABCI:I) pff'a\ra ser un rectangulo, como se —
En la primera clase de esta seccion, se supo muestra en fa figure. A B / ]
que los rombos, cuadrados y rectangulos son S

Un rectangulo tiene sus cuatro angulos rectos. Para que lo anterior se cumpla tinicamente se
paralelog ramos. necesita que £ A =90°.
. . Por ser el cuadrilatero dado un paralelogramo, 4C =90°y 4B = 4D, ya que angulos opuestos

En esta clase se estudia que debe cumplir un tienen la misma medida.
para|e|ogram0 para ser un recténgulo 0 rombo, Como la suma de las medidas de los angulos internos de un cuadrilatero es 360°, entonces

4A+4B+4C+ 4D =360°
90°+ 4B+ 90°+ 4D = 360°
180°+ 4B+ 4D =360°
4B+ 4D =180°

y qué deben cumplir los rombos y rectangulos
para ser cuadrados.

= Puntos esenciales: 24B =180°
Sefialar que: 38 =90°
e Un paralelogramo es rectangulo si tiene un En consecuencia, 4A=%B=4C=4D=90".
angulo recto. (Angulos consecutivos con la C
misma med|da) Un paralelogramo es un rectangulo si tiene un angulo recto, es decir, un angulo -
.o que mide 90°. é)
e Un paralelogramo es rombo si tiene dos
lados consecutivos con la misma medida. t

Complete en el recuadro la caracteristica que debe cumplir el cuadrilatero de la izquierda
¢ Un rectangulo es cuadrado si tiene dos lados para convertirse en el de la derecha.

consecutivos con la misma medida.
e Un rombo es cuadrado si tiene un angulo
recto. (Angulos consecutivos con la misma

D C

Rectangulo

medida).
Cuadrado
D <
LA B
o
Rombo L
A
B

C3: Condiciones para que un paralelogramo sea
rectangulo, rombo o cuadrado

@ Deduzca la condicidn _que debe cumplir un @ Complete en el recuadro la caracteristica que debe
L7 ABCD para ser un rectangulo. cumplir el cuadrilatero de la izquierda para ser

D, c D c el de la derecha.
e
D) C
A ‘B A B

Vﬁe( Rectangulo | %
s . - b N
@ Un rectangulo tiene sus cuatro angulos rectos. :

Asi que Unicamente se necesita que 44 = 90°.

Yaque, C = 90°y 4B = 4D. Cuadradg
(Angulos opuestos tienen la misma medida) B
4A+ 4B + 4C + 4D = 360° h

90°+ AB +90°+ AD = 360°
180° + 4B + 4D = 360°
4B + 4D = 180°
2 4B = 180°
4B = 90°
En consecuencia, 44 = 4B = 4C = 4D = 90°.

Un paralelogramo es un rectangulo si tiene un
- angulo recto, es decir, de medida 90°.
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Prueba de Matematica 8vo (30 min.) Fecha:

Nombre:

Unidad 7: Paralelogramos

Sexo: M/ F

1. Dado el /[7ABCD, encuentre £A, AD, AD y DC.

ZA=

4D=

AD=

DC=

D

Seccion:

(2 puntos x 4 = 8)

C

70°

5cm
110°
B

2. Dado el L[7ABCD, encuentre AC.

AC=

3. Dados los paralelogramos siguientes:

a) Calcule BD.

BD=

b) Calcule £ADB.

AADB=

14cm

(2 puntos)

(2puntos x 2 = 4)

Prueba

/20




Prueba

4. Dada lafigura de la derecha, si el cuadrilatero ABCD D F c
es un paralelogramo, entonces AAOE = ACOF.
Complete la demostracion.

(2puntos x 3 = 6) A B
E
Pasos Justificacion
1) 4A0E = £AOE y £COF son opuestos por el vértice
2) AO =CO
£EAO y «£FCO son alternos internos entre
3) 4EAOQ = — —
) % AB || CD ylatransversal AC
4) AAOE = ACOF ALA enpasos 1),2)y 3)

Nombre:




Unidad 8

Solidos

Seccion 1 Poliedros

Seccion 2 Cuerpos redondos




Uidad 8: Sélidos

1 Prismas, piramides, cilindros, conos y esferas

Aprendizajes esperados

Unidad 8: Sélidos
Reconoce prismas, piramides, cilindros, conos
y esferas.

Seccion 1: Poliedros
Contenido 1: Prismas, piramides, cilindros, conos y esferas

P (Dados los siguientes objetos de uso comun, junto con sus abstracciones geométricas, identiﬁqua
en estos las superficies curvas y planas. Luego retna las figuras de acuerdo a si tienen todas sus
superficies planas o al menos una superficie curva.

= Secuencia:
En esta clase se estudia qué son los sélidos o
cuerpos geomeétricos y sus elementos.

= Puntos esenciales:
Aclarar por qué se habla de superficie curva o
superficie plana.

Explicar qué es la altura de un prisma
rectangular, de una pirdmide cuadrada, de un
cilindro y un cono.

Las figuras 1y 2 tienen todas sus superficies planas.
Las figuras 3, 4 y 5 tienen al menos una superficie curva.

Cada una de estas figuras recibe el nombre de sélido o cuerpo geométrico.

Un sélido o cuerpo geométrico es una region del espacio limitada por superficies curvas
ylo planas.

Sefalar las caracteristicas graficas de los
sélidos en estudio.

® | os solidos que tienen todas sus superficies planas se llaman poliedros. o%0)
® Los sélidos que tienen al menos una superficie curva se llaman cuerpos redondos.
Explicar a qué se le llamara superficie de un .
L. Nombres y elementos de los sélidos
sélido.
Prismarectangular  Piramide Cilindro Cono Esfera
N . <. Cara \ Altura _ Alt Radio
Escribir los elementos de los solidos del | lateral % F Altura ura e
, . ., Altura Cara . Radio
problema, después de escribir la conclusion. lateral Radio N
Base Base

Base

Nombre cada uno de los siguientes sdlidos:

a)
Py

U8: Sdlidos
S1: Poliedros
C1: Prismas, piramides, cilindros, conos y esferas

Reuna las siguientes figuras de acuerdo a si tienen
todas sus superficies planas o al menos una
superficie curva.

1. Prisma Rectangular 2. Piréamide Triangular

Cara lateral \ Altura
';—»Altura Cara lateral
Base Base
3. Cilindro 4.Cono 5. Esfera
), Altura Altura Radio

Radio Radio '

Base

Las figuras 1y 2 tienen todas sus
superficies planas.

Las figuras 3, 4, y 5 tienen al menos una
superfice curva.

Los sdlidos que tienen todas sus superficies
planas se llaman poliedros, y los que tienen
al menos una superficie curva se llaman
cuerpos redondos.

@ Nombre cada uno de los siguientes solidos:

a) Cono e) Cilindro

b) Prisma rectangular ~ f) Piramide

c) Esfera g) Prisma triangular
d) Piramide




Seccién 1: Poliedros

Contenido 2: Area total de la superficie de un prisma

Aprendizajes esperados

Seccién 1: Poliedros

Determina el area total de la superficie de

Calcule el area total de la superficie del siguiente prisma:

H G

o r—
!E 3“"”
N =

“Sem B Tem T

Un prisma rectangular es un sélido cuyas bases son rectangulos
paralelos y congruentes, y sus caras laterales son rectangulos.

El cubo es un prisma rectangular con todas sus caras

cuadradas y congruentes.

un prisma.

= Secuencia:
En la clase anterior se conocieron algunos

cuerpos geomeétricos o lo que es lo mismo

Se observa que el prisma tiene 6 caras: 2 bases y 4

caras laterales.

Al desarrollar el prisma en el plano se obtiene la figura
de la derecha. Se observa que se forman 3 pares de

rectangulos congruentes; con areas A, A2 y A,

respectivamente.

A continuacién se presenta el calculo de estas

areas:

“solidos”.

i En esta clase se estudia el érea de la superficie
i de un prisma rectangular.

= Puntos esenciales:

E Scm F
- - - Recordar cémo calcular el area de un
Area A1 Area A Area A3 , |
A,= bh A,= bh A,= bh En esta unidad rectangulo.
= (3)(7) = (5)(7) =(5)(3) se identiﬁcatra'
un segmento . . .
Sai =& =3 con su medida. Explicar como se obtiene el desarrollo del
El darea es 21 cm?. El dareaes 35 cm?. Elareaes 15 cm?. .
prisma.
Se calcula el area total A, del prisma sumando las areas de los 6 rectangulos.
A4,=(2)(21)+(2)(35)+(2)(15) Sefialar que un prisma rectangular con

=(2)(21+35+15)
=(2)(71)
=142

Por tanto, el area total de la superficie del prisma rectangular es 142 cm?.

bases no cuadradas, esta formado por seis
rectangulos. Los rectangulos opuestos son
congruentes.

El area total de la superficie de un prisma es igual a la suma de las areas de las dos bases y

las areas de las cuatro caras laterales.

Especificar que los rectangulos congruentes
tienen la misma area.

Calcule el area total de la superficie de cada uno de los siguientes prismas:

a)

Indicar cémo se calcula la superficie de un
prisma rectangular.

Destacar que un cubo estd compuesto por seis

cuadrados congruentes.

C2: Area total de la superficie de un prisma

©

@ Calcule el area total del siguiente prisma.

=3O =

G = (A

=21 = 35 = 15

Ay = (2)(21) + (2)(35) + (2)(15)
= (2)(21 + 35 + 15)
= (2)(71) = 142

El area total de la superficie del prisma rectangular
es 142 cm?

El area total de la superficie de un prisma es igual
a la suma de las areas de las dos bases y las
areas de las cuatro caras laterales.

Calcule el area total del siguiente prisma.
a) H

Area de BCGF = bh Area de ABCD = bh

= (2)(6) = (4)(6)

=12 =24
Area de ABFE = bh A =2(12 +24+8)

=4 () = 2(44) = 88

=8

El area total de la superficie del prisma es 88 cm?.
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Uidad 8: Sélidos

id

% Volumen de un prisma rectangular

Conten

Aprendizajes esperados

Unidad 8: Sélidos

. . Contenido 3: Volumen de un prisma rectangular
Determina el volumen de un prisma.

P Calcule el volumen del siguiente prisma rectangular:

= Secuencia:
En la clase anterior se calculo la superficie de
un prisma rectangular.

Una unidad de medida para calcular
el volumen de un prisma es el cm?®. E’

l icm
1 ¢m de lado. AT

1 cm?® es el volumen de un cubo de
~-1lcm

En esta clase se estudia como calcular el S o - .
A El prisma tiene una altura de 4 ¢m, asi que haciendo un
volumen de un prisma rectangular. corte horizontal imaginario de este se obtienen 4 prismas

de 1 em® de volumen. Luego el volumen V del prisma es

de 1 cm de altura. Se usan cubos de 1 em?® de volumen p ,
para “llenar” uno de los cuatro prismas y se tiene que hay: —————————————————————— - ~
= Puntos esenciales: (5)(3) =15 cubos dom Ve
. . . de 1 cm® de volumen en cada uno de ellos. Por tanto, : [
Explicar en qué consiste el volumen de un en el prisma dado hay I 7
sélido. (4)(15) = 60 cubos ) 3em

V= (4)(15) =60
Indicar en la figura como llenar el prisma con Se observa que el area de la base del prisma es igual a (5)(3) cm? y su altura es 4 ¢m, asi que

prismas de 1 cm?® de volumen. V=(4rea de la base) (altura)=(15)(4)=60
Por tanto, el volumen del prisma rectangular es 60 cm?.

Senalar que el Volumen_ _de un prisma C El volumen V' qe un prisma rectangular es igual al producto del area de la base A, por su
rectangular se calcula multiplicando: el largo altura h, es decir V= A, h.
por el ancho por la altura. Como A, = [-a, sustituyendo en la férmula del volumen se tiene

V=Il-a-h

Indicar que el volumen de un cubo, es el cubo
de la altura.

Insistir en el buen uso de las unidades de
medida correspondiente a volumen, (unidades
cubicas).

C3: Volumen de un prisma rectangular

@ Calcule el volumen del siguiente prisma rectangular. @ Calcule el volumen de los siguientes prismas:

e (N Volumen b) ¢ H

4‘z‘m 1 Cm3
* Sem==="" "‘3"”"\‘ 1ema > Lot ASS Scm-==

@ Altura del prisma es 4cm, asi que de este se pueden V=LIlah V=0>lah
obtener 4 prismas de 1cm de altura. (Ver fig. en LT). =(5)(3)(6) =90 =(5)(4)4) =180
Usando cubos de 1c¢m? de volumen, se tiene: El volumen es 90 cm®.  El volumen es 80 cm?.
(5)(3)=15 cubos de 1cm? de volumen. Luego,
V = (4)(15) = 60

i 3

El volumen del prisma rectangular es 60 cm®. V =lah

=(3)(O)(#H) =72

El volumen es 72 cm?.

Area de la base
Como 4, = l-a
= V=Ilah
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Contenido

Seccién 1: Poliedros

Contenido 4: Area total de la superficie de una piramide cuadrada

P Calcule el area total de la superficie de la siguiente piramide cuadrada:

Una piramide cuadrada
es un solido cuya base es
un cuadrado y las caras
laterales son triangulos con
un vértice comun llamado
vértice de la piramide. « " o

N (>

S Se observa que la piramide cuadrada tiene cuatro caras laterales, A
que al desarrollarla se obtiene un cuadrado y cuatro triangulos \
congruentes (con la misma area). 5 -
El area total de la superficie de la pirdamide es la suma del area B A1 a C
del cuadrado con cuatro veces el area de uno de los triangulos.
A AN A, (AR~
< < 1 2 1
Area de un triangulo Area de la base Acm-.
E D
— bh
A= A= As
- @ 2(5) = (4)?
=16 A
— 20
2 El area es 16 cm?.
= 10
El area es 10 cm?.

Como A, es la suma de las areas de los cuatro triangulos y la del cuadrado, entonces:
A= 4A, +A,=(4)(10)+16=40+16 =56
Luego, el area total de la superficie de la piramide es 56 cm?.

C

El &rea total A, de la superficie de una piramide cuadrada es igual a cuatro veces el area A,
de una de las caras laterales mas el area de la base A,. Es decir,

A= 44, +A,

E Calcule el area total de la superficie de las siguientes piramides:

c)

Seccién 1: Poliedros

4 Area total de la superficie de una piramide cuadrada

Aprendizajes esperados

Determina el area total de la superficie de
una piramide cuadrada.

= Secuencia:
En la segunda clase de esta seccion, se calculd
la superficie de algunos prismas rectangulares.

En esta clase se calcula el area de la superficie
de una piramide cuadrada.

= Puntos esenciales:

Explicar:

v" Qué es una piramide cuadrada.

v Como se obtiene el desarrollo de la
piramide.

Indicar que una piramide cuadrada, esta
formada por un cuadrado y cuatro triangulos
congruentes.

Senalar como se calcula el area de la superficie
de una piramide cuadrada.

Destacar que hay diferentes tipos de piramides
en dependencia del nimero de lados de la
base, pero en este LT solo se trabajan las
cuadradas.

C4: Area total de la superficie de una piramide
cuadrada

El area total A, de la superficie de una piramide

cuadradaes: A, =4A; +A, A;:Areade una cara

Calcule el area total de la superficie de la
siguiente piramide cuadrada. A

Area de un triangulo Area de la base

A = % A= I2

po @O 20 T
T2 T2 T -

Ay =4A; + A, = (4)(10) + 16 = 40 + 16 = 56

El area total de la superficie de la piramide es

56 cm?.

A,: Area de la base

Calcule el area total de las siguientes piramides.
A a) Area de un triangulo

Area de la base

A2= l2
=(3)*
=9
Ac=(H0) +9
=36 +9 = 45.

El area total es 45 cm?

Area de la base

_ bh A, =1
2 = (6)?
_(6)®) = 36
2 A = ®(2)+36
= % = 48 + 36 = 84
=12 El &rea total es 84 cm?




Unidad 8: Sdlidos
15] Volumen de una piramide

Contenid

Aprendizajes esperados

Unidad 8: Soélidos
Contenido 5: Volumen de una piramide

Determina el volumen de una piramide.

P Calcule el volumen de la siguiente piramide:

= Secuencia:

En esta seccion se ha calculado el volumen de
un prisma rectangular, y la superficie de una
piramide cuadrada.

‘S Se obtiene el volumen de la piramide dada utilizando el siguiente recurso:
Se llena con agua la piramide y se vierte el liquido en un prisma con

En esta clase se estudia como calcular el la misma base y altura de la piramide. Se observa que el volumen
volumen de una p|rém|de cuadrada. que ocupa el agua vertida es % del volumen total del prisma. Por
tanto, el volumen de esta pirdmide cuadrada es la tercera parte del
volumen del prisma elegido.
= Puntos esenc i al es: A continuacién se aplica este resultado para calcular el volumen del
. L, . prisma cuya base es un cuadrado con lado igual a 3 cm y una altura P’
Indicar que el volumen de una piramide de 6 cm. En detalles:
cuadrada es la tercera parte del volumen de
: H Volumen del prisma con base cuadrada de Volumen de la
un prisma_con la misma base y altura Fie la lado 3 om y altura. g 6 em piramide
piramide. Para esto observar la ilustracion de Vi=Ah V=1@e®)
la solucién del problema. =(3% (6) _1
=(9) (6) =364
= 54 =18
Explicar la férmula para calcular el volumen de El volumen es 54 cm®. El volumen es 18 em?®.

una piramide. C

El volumen V de una piramide cuadrada es igual a 1@ del producto del
area de su base A, por su altura k, es decir

Aclarar que la altura de la piramide es diferente

1
. V=3A,
a la altura de cualquiera de sus caras laterales. gab

Insistir en el cuidado que se debe tener E Calcule el volumen de las siguientes piramides:
cuando se realicen las operaciones al hacer ¥
las debidas sustituciones.

C5: Volumen de una piramide.

@ Calcule el volumen de la siguiente piramide. @ El volumen V de una piramide cuadrada es

_1 A
Utilizar la ilustracion en V= 3 Aph Ay Area de la base

6 cm solucién del problema, h: Altura ‘
para garantizar que: 2\ :
O 8 V= 1 Apyh
. 473 cm 3
3cm_ =3

@ Volumen de la piramide
V= 2396

1
= 3064

1 a2y = L ovay —
= 18 V—3(4)(3) 16 V—3(6)(4) 48

El volumen es 16 cm?3. El volumen es 48 cm?3.

El volumen es 18cm?.
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Seccién 1: Poliedros

Contenido 6: Aplicaciones del area total de la superficie y el volumen de
un poliedro

~
Juan necesita pintar un pilar de madera cuya base
es un cuadrado de lado 0,4 m, y su altura de 3 m.
¢ Cudl es el area total de las caras de este pilar
que Juan debe pintar?

.

Como la base es un cuadrado de lado 0,4 m, entonces
A,=(0,4)2=0,16
Luego, cada base tiene un area de 0,16 m?.

Las cuatro caras laterales son rectangulos congruentes, por lo que basta encontrar el area
de uno de ellos. Esto es,

A,=(3)(0,4)=1,2
Por lo tanto, cada cara lateral tiene un area de 1,2 m?.

El area total A, de la superficie del pilar es la suma de las areas de las caras laterales y el area
de las dos bases, es decir
A4,=(2)(0,16)+(4)(1,2)
=0,32+4,8
=5,12

Por tanto, el area total de la superficie del prisma que Juan necesita pintar es 5,12 m?.

Hay un ladrillo como el de la figura:

a) Calcule el area total de la superficie del ladrillo.

b) Calcule su volumen.

=

Seccién 1: Poliedros

' 6 Aplicaciones del area total de la superficie y el volumen de un poliedro

Aprendizajes esperados
Aplica las formulas del calculo del &reatotal de la
superficie y el volumen de prismas y piramides
en la solucion de problemas del entorno.

= Secuencia:

En esta seccion se ha calculado el area total
de la superficie y el volumen de un prisma
rectangular y de una pirdmide cuadrada.

En esta clase se resuelven situaciones del
entorno, utilizando la superficie o el volumen
de los poliedros estudiados.

= Puntos esenciales:

Indicar:

« El tipo de poliedro con el que se trabajara.

* Si se necesita calcular el area total o el
volumen.

e Laférmula a utilizar.

Tener cuidado cuando se realicen las
operaciones al hacer las debidas sustituciones.

C6: Aplicaciones del area total de la superficie

y el volumen de un poliedro

Hay un ladrillo como el de la figura
a) Calcule el area total de la superfici

e H G

Juan necesita pintar un pilar cuya base es un del ladrillo. . c
cuadrado de lado 0,4m, y su altura de 3m. ;
¢ Cual es el area total de las caras de este A% _ 20cm
. . 10cm --"B
pilar que Juan debe pintar?
<. Area de ABDE Area de BCGD Area de ABCF
R = (10)(5) = (20)(5) = (20)(10)
: 3m =50 =100 =200
1 l'
‘~0}' A, = 2(50 + 200 + 100) = 2(350) = 700.
~04m
El area total es 700 cm? de carton.
@ Area de la base: 4, = (0,4)2 = 0,16
A | _ b) Calcule el volumen.
rea de las caras: 4, = (3)(0,4) = 1,2 Area de la base = bh V= Ayh
Ay = (2)(0,16) + (4)(1,2) = (10)(20) v = (200)(5) = 1000.

=0,32+48=5,12

El area total es 5,12m?>

= 200
El volumen es 1000 cm?.




Uidad 8: Sélidos

4N Area total de la superficie de un cilindro

Aprendizajes esperados
Seccion 2: Cuerpos redondos

Determina el area total de la SuperﬁCIe de Contenido 1: Area total de la superficie de un cilindro

un cilindro. P Calcule el area total de la superficie del siguiente cilindro:
. El cilindro es un sélido formado por una superficie lateral
= Secuencia: curva y dos circulos paralelos de igual area llamados -
En la seccion anterior se ha calculado el area base. ’
total de la superficie de un prisma rectangular y
de una p|rém|de cuadrada. S Se observa que si se corta el cilindro como se indica en la figura y se extiende en el plano, entonces

se forman el rectangulo y los circulos de igual area que aparecen en la figura de la derecha.

En esta clase se estudia como calcular el area La base del rectanguioes (< a
o] ili igual a la longitud de la |
total de la superficie de un cilindro. et o siera l! — §cm
de los (j,l’_rculos ysualturaes ol [/
= Puntos esenciales: fa del lincro. e
Recordar las formulas del calculo de la |ongitud A continuacion se calculan las areas del rectangulo y un circulo.
de una circunferencia, y el area de un circulo. Area del recténgulo Area del circulo
A= bh A=

) - = (2m)(3)(5) =mn(3?)
Explicar que al cortar el cilindro a como = (6m)(5) =on
se muestra en la figura, se obtienen dos =8 . El drea del circulo es 9 cm.

) f . tes un rectanaulo El area del rectangulo es 307 cm?.

circunterencias Congrue_r] y 9 El area total de la superficie del cilindro es igual a la suma de las areas de los dos circulos mas
Cuya altura es la del cilindro Yy la base es la el area del rectangulo, luego

A=A +2A,=307+(2) (97) = 307 + 187 =487
El area total de la superficie del cilindro es 487 cm?.

longitud de la circunferencia.

El area total de la superficie de un cilindro es el doble del area del circulo que forma la base

Destacar que el area total de la SUperﬁCie del mas el area de un rectangulo cuyo largo es la longitud de la circunferencia de la base y el
cilindro es la suma de las areas de los circulos ancho igual a la altura del cilindro. Su férmula es

. A,=2nrh+2mnr?
y el rectangulo. donde ry h son el radio y la altura del cilindro.

Calcule el area total de la superficie de cada uno de los siguientes cilindros:

Sefialar como se calcula el area total de la
superficie de un cilindro.

S2: Cuerpos redondos

C1: Area total de la superficie de un cilindro El 4rea total de la superficie de un cilindro es:
A, = 2mrh + 2nr? donde 7 es el radio y h la altura
Calcule el area total de la superficie del del cilindro.

siguente cilindro.

Calcule el area total de:

a) > Areadel rectangulo Area del circulo
Ay = (2m)(2)(7) Ay =m(2?)
=28m =A4n

I
'
'
T

bz,

-

A; =281+ 2(4m)

A1 = bh AZ = 7Ir2 , — 367-[

= @Em3)G) = (3 El area total es 36 wcm?

= (6m)(5) = 97

= 30m Area del rectangulo  Area del circulo
Area total de la superficie del cilindro es: | A, =2m)(4)(3) Ay =m(4%)
A=Ay + 24, =24n =16m

= 30m + 2(97m)

— 307 + 187 A, =247 + 2(161)

= 487w =561

- El area de la superficie del cilindro es 48w cm?. El area total es 56w cm?
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Seccion 2: Cuerpos redondos

Contenido

wd Volumen de un cilindro

Aprendizajes esperados

Unidad 8: S¢lidos

Contenido 2: Volumen de un cilindro Determina el volumen de un cilindro.

P Calcule el volumen del siguiente cilindro:

7r? cm® es el

volumendeun 7" n Secuencia-
cilindro de 1 cm j . z 7
de altura y radio r. En la clase anterior se calcul6 el area total de la

superficie de un cilindro rectangular.

S En esta clase se estudia como calcular el
El cilindro tiene 4 ¢m de altura y se puede imaginar como la superposicién de 4 cilindros con i
1 ¢m de altura'y 3 em de radio como se muestra en la figura de la derecha. volumen de un C|I|ndro.

Luego, el volumen del cilindro original es cuatro veces el
volumen de los cilindros de altura 1 cm, entonces

= Puntos esenciales:
Indicar en la figura cémo llenar el prisma con
cilindros de 1 ¢m de altura.

V=(4)(7)(3) (1)
=(4) (7) (9)
=(4) (97)
=361

Por lo tanto, el volumen del cilindro es 367 cm?®. Sefial z lcul | I d
Se observa que el volumen del cilindro dado es el resultado de multiplicar 4 ¢cm que es su enalar como calcular el volumen e un

altura con 97t cm? que es el area de su base. cilindro.

El volumen V de un cilindro de radio r es igual al producto del area de la base A, por su

altura k. Siendo A, = 7r?, se tiene Explicar que se debe tener cuidado con
el calculo de las operaciones cuando se

V=Ah=mrth sustituyan los valores del radio y la altura.

t

Calcule el volumen de cada uno de los siguientes cilindros:

a) b) c) d)

C2: Volumen de un cilindro
@ El volumen de un cilindro es:

@ Calcule el volumen del siguiente cilindro. V =Ayh =mrh.

V= (m(3*)(6)

- , = (9)(m)(6)
La altura del cilindro es de 4cm asi se pueden = (9)(6m)
superponer cilindros de 1cm de altura y 3cm de radio. — Sar

El volumen total del cilindro es:

V= @®mE? M 1'" b)

El volumen es 54 © cm3.

V =n(2%)(7
= (B9 | Jen : Zf) (,3)((3)
= ®HOm) 1cm =D (7m)
= 36T = 28m
El volumen es 28w cm3.

El volumen del cilindro dado es 36w cm3.




Unidad 8: Sdlidos
3 Area total de la superficie de un cono

Conten

Aprendizajes esperados

Seccion 2: Cuerpos redondos
Determina el area total de la superﬁcie de Contenido 3: Area total de la superficie de un cono
un cono. P Calcule el area total de la superficie del El cono es un cuerpo
siguiente cono: geométrico limitado /("2 ‘ CERaEiiR
i por una superficie (9)

= Secuencia: lateral curva que

. ., L, termina en un vértice
En la primera clase de esta seccion, se calculo y un circulo llamado 0 _ Radio

. . ™ base. Base (r)

la superficie de un cilindro. S

Al descomponer el cono en piezas se obtiene un sector circular y un circulo como base:

En esta clase se calcula la superficie de un (A’ea de |a>=(Areade la base> N <Areadel sectorcircularformado)

cono. Sdu;irgﬁ:f del cono A4, por la superficie lateral A,
A 2 B Se sabe que _si [ es la longitud de AB y L la longitud de la circunferencia
= Puntos esenciales: 0 de mayor radio, entonces: L
4 ; @ = 360°
Recordar como se calcula la longitud de arco y ) F ]
L . Area del sector circular = Area del circul0> ( n° )
el &rea de un sector circular. de mayor radio / \ 360°

= ( Areadel circulo> (L)
de mayor radio L

Explicar:

En la figura, la longitud del AB es igual a la longitud de la circunferencia de radio 3 cm, asi:

v Qué es un cono, y sus elementos. - _ - - -
, . Area del sector circular Area del circulo de radio menor (base del cono)
v Cémo se obtiene el desarrollo del cono. o
A=l @) 22 A= (@)
. ) . 3 =97
Indicar que un cono esta formado por un circulo = (8 Cg)(f)
i i = 7(8)(3) = 24r

Cuyo rad_lo €s E| I’adIO de_ la base del COI’IO., y un El area del sector circular es 247w cm?. El area del circulo es 97t cm?.
sector circular cuyo radio es la generatriz del . ; - . ) . ,

a suma del area del sector circular y el area del circulo de radio 3 cm es:
Ccono. A, +A,=247+97 =337

El area total de la superficie del cono es 33z cm?.

Senalar como se CaICUIa el area tOtaI de la C El area total de la superficie de un cono es la suma del area de la base 7tr? con el producto 7trg
Superficie de un cono. del radio de la base r, la generatriz g y 7, esto es A = tr’+ 7wrg.

E Calcule el area total de la superficie de los siguientes conos:

Explicar el significado de #° en la figura y la
. I mw
|gualdad f - 360°

c)

C3: Area total de la superficie de un cono

@ Calcule el area total de la superficie del siguiente cono @ A=mnr?+mnrg; r:radio; g:generatriz.

Generatriz

(9) @ Calcule el area total de:

<
: A B
@0 a)r=2cm, g=>5cm

Area de la superfice del cono = 4, + 4,

I: longitud de AB, L es la longitud de la circunferencia A=m(2?) +m(2)(5) = 4m + 107 = 14m
de mayorradio. | .. El area total del cono es 14m cm?.
L~ 360°
l es igual a la longitud de la circunferencia de radio 3cm b)r=3cm, g=7cm
27(3)
A = (ﬂ(82)) (/m) A, =m(3)?
3 =97
= n(8)(8)(3)
=247 A=m(3%)+n(3)(7) =9 + 21w = 307
A=A+ A, =241+ 9 = 331 El area total del cono es 30w cm?.

El area total del cono es 337 cmz2
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748 Volumen de un cono

Unidad 8: Sélidos
Contenido 4: Volumen de un cono

P Calcule el volumen del siguiente cono: El segmento que va
del centro de la base al
vértice del cono es la

altura de este.

S

Al llenar con agua un cono de 3 cm de radio y 5 cm de altura y verterla en un cilindro de base
y altura iguales a las del cono, el volumen que ocupa es % del volumen total del cilindro.

(T >
)<

=
Sun

Con los datos dados se calcula el volumen del cilindro, este resultado se multiplica por 15
obteniéndose asi el volumen del cono.

Volumen del cilindro con base de
radio 3 cm y altura de 5 cm

V.= nr’h

Volumen del cono

= =(@)(6) V=3 tsm)
=7n(9)(5) =157
= 4571

El volumen es 457 cm?®. El volumen es 157 cm®.

El volumen del cono con radio 3 e¢m y altura 5 c¢m es, 15 7© cm?®.

El volumen de un cono se calcula utilizando la férmula V= 7reh,
donde V es el volumen del cono, r el radio de la base y h laaltura. .

E Calcule el volumen de cada uno de los siguientes conos:

Seccion 2: Cuerpos redondos

Aprendizajes esperados

Determina el volumen de un cono.

= Secuencia:
En esta seccién se han calculado el volumen
de un cilindro, y la superficie de un cono.

En esta clase se estudia como calcular el
volumen de un cono.

= Puntos esenciales:

Indicar que el volumen de un cono, es la tercera
parte del volumen de un cilindro con la misma
base y altura del cono. Para esto observar la
ilustracion de la solucién del problema.

Explicar la férmula para calcular el volumen de
un cono.

Insistir que se debe tener cuidado con el calculo
de las operaciones cuando se sustituyan los
valores del radio y la altura.

C4: Volumen de un cono

@ Calcule el volumen del siguiente cono:

@ El volumen de un cono es

Utilizar la ilustracion en v =Lmren
solucién del problema, 3
para garantizar que:
v =12 donde, V es el volumen del cono, r es el radio de la
3 base, h es la altura.

@ Calcule el volumen de los siguientes conos:

@ Volumen del cono
v =3n(3)(5)

4

%(4571)

= 157
El volumen es 157 ¢cm3

El volumen es 8mcm?3.

V= %1‘[(22)(6) =8m

V= %1‘[(42)(3) = 16m

El volumen es 16w cm3.
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Uidad 8: Sélidos

Conten

15] Area total de la superficie de una esfera

Aprendizajes esperados

Determina el area total de la superficie de
una esfera.

= Secuencia:

En esta seccion los estudiantes han aprendido
a calcular superficie y volumen de cilindros y
conos.

En esta clase se estudia como calcular el area
de la superficie de una esfera.

= Puntos esenciales:

Indicar que el radio del circulo que se forma
con una cuerda que recubre a la esfera es el
doble del radio de la esfera. Para esto observar
la ilustracién de la solucion del problema.

C

Explicar que el area de la superficie de la esfera
es el area del circulo que forma la cuerda que
lo recubre.

Mencionar cudl es la formula del area de la
superficie de una esfera.

Tener cuidado con el calculo de las operaciones
cuando se sustituya el radio de una esfera.

Seccion 2: Cuerpos redondos

Contenido 5: Area total de la superficie de una esfera

N

El area total de la superficie de la esfera de radio 3 cm es 367 cm?.

Calcule la superficie de la siguiente esfera:

Si se enrolla una cuerda alrededor de la esfera de
radio 3 cm hasta que la cubra completamente y luego
se desenrolla para formar un circulo, segun aparece
en las figuras se ve que el radio de este tiene el doble
de la longitud del radio de la esfera. Entonces el area
de esta es igual al area del circulo recién formado,
luego

A, = =[(2)(3)]
= n(2?) (39
= 367

El area de la superficie de la esfera de radio 3 c¢m es igual a 47t multiplicada por el cuadrado
de 3 cm.

El area de la superficie de una esfera se calcula utilizando la férmula
A= 47tr2_, donde A, es el area total de la superficie de la esferay r D
es su radio. @

=4

Calcule en cada inciso el area total de la superficie de las siguientes esferas:

a) b)

C5: Area total de la superficie de una esfera

Calcule el area total de la superficie de la
siguiente esfera:

Nz

@ El radio de la esfera es 3cm.
n[(2)(3)]?

n(2)*(3)*
361

Utilizar la ilustracion en
solucion del problema,
para garantizar que:

A, = m(2r)?

Ag

EL area total de la superficie
de la esfera es 36w cm?.

El area de la superficie de una esfera se calcula
utilizando la formula A, = 4mr?.

N

@ Calcule el area de la superficie de las siguientes esferas:
a)

At = 47{ (2)2
= 4mn(4)
= 1l6n

El area es 16w cm?

41 (4)?
47 (16)
64m

El area es 64w cm?
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1s) Volumen de una esfera

Unidad 8: Sélidos
Contenido 6: Volumen de una esfera

P Calcule el volumen de la siguiente esfera:

S

El volumen de la semi
esfera es la mitad del .
de la esfera. P

Se llena de agua una semi esfera y se vierte el liquido en un cilindro cuya base tiene el radio de
la esfera y la altura es el doble de este, para constatar que la cantidad de agua depositada es la
tercera parte del volumen del cilindro.

r Iy
| ) 48
) 4 )
[ 5] P
Entonces el volumen de la esfera es 2 del volumen del cilindro.

3

El radio de la base del cilindro es ry la altura es 2r.

Volumen del cilindro Volumen de la esfera

Vv, = nrth V=2 @nr) / ‘
= nr2 (2r) 4 2rcm
=9 = Tt \
= 27r? 3 )

El volumen es 27tr® cm®.

El volumen es % Tricms.

El volumen de una esfera de radio r es dos tercios del volumen de un cilindro de
radio r y altura 2r, es decir, 2 4
V= g(mz) (2r) = §7rr3

Ejemplo ) Calcule el volumen de la siguiente esfera:

Se aplica directamente la formula V= % 7Tré, con r= 3 cm.

V=% n(3)=36m
Luego, el volumen de la esfera es 367 cm®.

E Calcule el volumen de las siguientes esferas:

a) b)c)
e

Seccion 2: Cuerpos redondos

Aprendizajes esperados

Determina el volumen de una esfera.

= Secuencia:

En esta seccion se han calculado el volumen
de un cilindro, y el area de la superficie de una
esfera.

En esta clase se estudia como calcular el
volumen de una esfera.

= Puntos esenciales:

Indicar que el volumen de una esfera, es la
tercera parte del volumen de un cilindro cuya
base tiene el radio de la esfera, y altura es el
doble del radio de esta. Para esto observar la
ilustracion de la solucién del problema.

Mencionar la férmula para calcular el volumen
de una esfera.

Tener cuidado cuando se realicen las
operaciones al hacer las debidas sustituciones.

Insistir en que las unidades de volumen son
unidades cubicas.

C6: Volumen de una esfera

Calcule el volumen de la siguiente esfera.

N2

@ El volumen de la esfera es % del volumen del
cilindro de:

Radio de la base r cm
Altura 2r cm
Volumen del cilindro:
V, = nr2h

= mr?(2r)

= 2mr3

Volumen de la esfera: V = %(2111’3) = %nr3

@ El volumen de una esfera de radio res V = %m’3.

N

@ Calcule el volumen da las siguientes esferas:

a)

@ Calcule el volumen de la siguiente esfera:

V= %7‘[7’3 conr = 3cm

V= %7‘[(3)3 =36m

El volumen es 36w cm?

_4 3y =32
V—3n(2) 37

32
El volumen es =m cm3

3
V= %n(43) = %TL’
El volumen es Zgﬁn cm3




Unidad 8: Sdlidos
' w4 Aplicaciones del area total de la superficie y el volumen de un cuerpo redondo

Aprendizajes esperados
Aplica las férmulas del calculo del area total de ) o ]  Seceidn 2: Cuerpos redondos
la superficie y el volumen de ciIindros, conos y Contenido 7: uAr;])Iézzc:lpti)n?:dt(l;Ida(:ea total de la superficie y el volumen de
esferas en la solucion de problemas del entorno. P

Una lata de atun tiene forma cilindrica, con 7,6 cm de altura y radio de
la base igual a 5 cm. ¢ Cuantos cm? de metal se necesita para hacer

" SecuenCia: una de estas latas?
En esta seccion se ha aprendido a calcular la
superficie y volumen de un cilindro, un cono y

una esfera. Sl Se tiene que el radio de la base es r=5cm y la altura h=7,6 cm.

Se calcula la longitud de la base de la lata sustituyendo el radio en la férmula de la longitud de
la circunferencia, se tiene:

En esta clase se resuelven situaciones del omr=2m(5)=107.
entorno, utilizando el area de la superficie o el En consecuencia, la base tiene longitud 107 cm.
volumen de los cuerpos redondos estudiados. Area de una de las Area del rectangulo de Area total de la superficie del
bases del cilindro base 107 cm y altura 7,6 cm cilindro
. A, = mr? A, = bh A, =2A +A
= Puntos esenciales: - (1)) = (10)(7.6) e o
Identlf_lcar: El ér;azdsenla base El ér;aiﬁanla superficie El érZa %gteafde la superficie
* El tipo de cuerpo redondo con el que se es 25w cm?. lateral es 767 cm?. es 1267 cm?,
trabajaré. Se necesitan 1267 cm? de metal para fabricar una de esas latas.

* Sj se necesita calcular el area total de la PZ (Calcule el volumen del cono formado por el sombrero de un disfraz para
superficie o el volumen. carnaval, con altura de 18 cm y radio de la base 10 cm.

D

e,

%

Los datos son los siguientes:
Tener cuidado cuando se realicen las Radio de la base r=10
operaciones al hacer las debidas sustituciones. Altura h=18

Se sustituyen los datos anteriores en la formula del volumen V= %nrzh.
V= Ln(102)(18)
3 m(100)(18)

$m(1800)
= 6007
Por tanto, el volumen del cono del sombrero es 6007t cm?.

E Resuelva las siguientes situaciones:
a) Calcule el area total de la superficie de un tarro de café que tiene forma de cilindro con
8 cm de diametro y 9 cm de altura.
b) Calcule el volumen de la porcién que tiene forma de cono en un helado, si su altura es
7 cm y el radio de la base 4 cm.

C7: Aplicaciones del area total de la superficie y el
volumen de un cuerpo redondo

Cilindro — Altura: 7,6 cm Radio: 5cm @ a) Cilindro — Radio: 4cm  Altura: 9cm
¢ Cuantos cm? de metal se necesita para hacer una ) ) )
de estas latas? Areadela Area del Area total
Longitud de base = 2rr = 2r(5) = 10w base rectangulo
Area de una Area del Area total de la Ay=mr® Ay =2mrh  Ag=2(16m)+(72m)
de las bases rectangulo superficie del =M@  =2m(H(9) =32m+72n
del cilindro b=10mcm cilindro = lé6m =72 = 104n
h=7,6cm i .
) El area total de la superficie es 104w cm?

A, = nr A, = bh Ay =24, + A,

= (m)(5%) = (107)(7,6) = 2(25m) + (76m)

= 257 =76m = 12671 b) Cono — Radio: 4cm  Altura: 7cm
Se necesitan 126w cm? de metal.
c .. ) V=l7rr2h=lrr(4)2(7)=£n

@ ono — Radio: 10cm  Altura: 18cm 3 3 3

V= %nrzh - %1‘[(10)2(18)
V= %n(lOO) (18) = %n(lgoo) — 6001 El volumen del cono del sombrero es %n cm?3,

- El volumen del cono del sombrero es 600 cm?.
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Prueba

Prueba de Matematica 8vo (30 min.) Fecha:
Unidad 8: Solidos

Nombre: Seccion:
Sexo: M/ F /20
1. Calcule el volumen de los siguientes sélidos : (4puntos x 3 = 12)

a)

b)




Prueba

2. Calcule el area total de la superficie de los siguientes sdlidos: (4 puntos x 2 = 8)

Nombre:
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Anexo 1 - Solucionarios de las pruebas de cada unidad

Solucionarios de las pruebas de cada unidad

Unidad 1: Operaciones con Polinomios

1. (1punto x 4 =4)

Unidad 2: Sistema de Ecuaciones Primer Grado

1. (3 puntos X 5 = 15)

Expresion Numero de Grado a) 2x+ (x+2)=11
algebraica términos 3x+2 =11 x=3
a) 3x 1 1 y=342=5
b) x* + 3x? 2 4 (x,¥) =@3,5)
2. (1punto x 2 = 2) b) . 2’“’3’:;
X — =
a) 3a+8b+ 10a — 6b = 13a + 2b 2
b) 9x — 8y + 10x — 9y = 19x — 17 ¢ =9 x=3
3. (1 punto x 16 = 16) (xy)=G1)
a) Forma horizontal:
(Bx + 2y) + (5 + 3y) C) 2x + 5y = 12
=3x+2y+5x+3y=8x+5y t)—2x —y=—4
4y =8 y =2
b) Forma vertical: = =
) 4?4 2 2x+? A)L—(1z) x=1
+) 10x2 — 11x Ly) =L
14x%* — 9x
d) 15x+ 9y = 3
¢) Forma horizontal: +) — 15x — 20y = —25
(6x — 5y)—(—8x + 7y) —11y = =22 y =2
=6x—5y+8x—7y=14x - 12y 5+ (3)(2) =1
5x = -5 x=-1
ical: =(-1,2
d) Forma vertical: 8x + 5y (x,y) =(-1,2)
) - 6x - 3y 0,2x + 0,5y)(10) = (0,9)(10

2x+5y=9
e) (2x)(3y) = 6xy +) —2x — 4y = —8
f) (=3x)% = (—3x)(—3x) = 9x? y=1

g) 6(x +4) = 6x+24 x+(2)(1) =4 x=2
h xy) =021

—2x(4x — 3y) = —8x?* + 6xy

(x+2)(y+5)=xy+5x+2y+10 2. a) (2puntos)

(x+3)(x+2)=x*+5x+6 Costo del pantalén: x
Costo de una camisa: y

J

<

K) (x —3)(x+2)=x*—x—6
20 {Zx +3y = 1200
X —
) 20xy + 5y = 2 = 4x x=y+100
Sy
4x — 12y b) (2 puntos)
m)(4x—12y)+4=T=x—3y 2x + 3y = 1200
+) 3x —3y = 300
n) x? —9x + 20 x—4 5x = 1500
—x% + 4x x—75 x =300
—5x + 20 y=x-—100=300—-100 =200
5x — 20
0 c) (1 punto)
El costo del pantalén: €$ 300
Cociente: x —5  Residuo: 0

El costo de la camisa: C$ 200
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Unidad 3: Funciones de Primer Grado
1. (2puntos X 2 =4)

Al xlol1]z2]3]als]e|7]s
y | 9 |12 |15 |18 |21 |24 |27 | 3033
b)y=3x+9

2. (Tpunto x4 =4)
a) y=2x+1
Pendiente: 2
Intercepto con el eje y: (0,1)
by y=—x4+2
Pendiente: —1
Intercepto con el eje y: (0, 2)

3. (2puntos x 3 =6)

Ay
y=-2x+2 y=2x+1
3
2
1
x‘
-5 -4 -3 —2 - o N\ 2 3 4 5
-1
-2
2 y=_3
/ .
Y.
4. (2 puntos)

Si x =1,entonces y = (2)(1) +1 =3
Six =3,entonces y = (2)(3)+1 =7
Elrangoes 3 <y <7

5. (2puntos x 2 =4)
a)y=2x—-1
b) y=4x+b
4=4)2)+b
b=-4
y=4x—4

Unidad 4: Radicales
1. (1 punto) +5

2. (1punto) ++3

3. (1punto x 3 =3)

a) V3 < V7 b) —V3 > —/7
c)2 < V5
4. (1punto x 3 =3)
a) Racional b) Irraricional c) lrracional

Anexo 1 - Solucionarios de las pruebas de cada unidad

5. (1punto x 2 =2)

1 1\ /V5\ 5
) 5= (%)%

V3 <\/§> <\/§) _V6

V2

b) — 75)" 2

V2

6. (1punto x 10 = 10)
a) (Vi8)(v2) = /(18)(2) = V36 = 6
b) (-V3)(V7) = -/ () = V21
) 3v2 +5V2 =8V2
d) 3v3-5V3 =-2V3
e)2-5V3+4V/3=2-+3
f) V18 + V50 = 3v2 + 5vV2 = 82
g) V125 — V45 = 55 — 3v/5 = 2V/5
h) V48 — V27 + V3 = 4/3 —3V3 + V3 =2V3
) V2(V2+3)=2+3V2
i) V3(V28-5) =v3(2v7-5) =2v21-5V3

Unidad 5: Paralelismo

1. (2 puntos x 3 = 6)
a) a = 140°

2. (2puntos x 2 =4)
a) a=30° b) ¢ =150°

3. (2 puntos) x = 130°

4. 2puntos x2=4) x =36° y=>56°

5. (2puntos x 2 =4)
a) 180 x 3 = 540 b) 540 + 5 =108

540° 108°

b) b = 50° ¢) ¢ = 150°

Unidad 6: Congruencia
1. (2puntos x 4 = 8)

a) DE=7

c) DF=5

b) EF = 6
d) AABC = AEDF

2. (1punto x 8 = 8)
a) Hipdtesis: AB | DEy AC = DC
Tesis: AACB=ADCE

b) Pasos
2. 4A = 4D
5. AACB = 4DCE
Justificacion
3. Hipétesis

4. Por ser opuestos por el vértice
5. ALA enpasos2,3y4

3. (2puntos X 2 = 4)

ZA = 40° 4C=100°
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Unidad 7: Paralelogramos

1. (2puntos x 2 = 4)
4A=70° 4D=110°
AD=5 (cm) DC=14 (cm)

2. (2puntos) AC = 8 (cm)

3. (2puntos x 2 = 4)
a) BD = 5 (cm) b) 4ADB = 60°

4. (2 puntos X 3 = 6)
Pasos

1) 4AOE = £COF
3) 4EAO = 4FCO
Justificacion

2) Las diagonales de un paralelogramos se
cortan en su punto medio

Unidad 8: Sélidos
1. (4puntos x 3 =12)
a) 24cmd b) 15mcm® ¢) 36mcm3

2. (4 puntosx2=8)
a) 56 cm? b) 42mcm?




Anexo 2 - Solucionario del libro de texto

. B . Paginas del LT: 51 ~ 64
Solucmnarlo del libro de texto 9

UNIDAD 1 S1C4
a) (7x +8y) — (2x + 7y)
Seccion 1 Contenido 1 (S1C1) Forma horizontal: Forma Vertical:
ficacis =7x+8y—2x—"7y 7x +8y
Clasificacion Grado ) —2x—7y
a) Monomio 2 =5x+y T-I—y
b) Binomio 2 b) (9x — 4y) — (5x — 10y)
©) Trinomio 3 Forma horizontal: Forma Vertical:
d) Trinomio 2 — 9x— 4y — 5x + 10y 9x — 4y
+) —5x + 10y
S1C2 = 4x + 6y 4x + 6y
a) 4x + 6y +10x+ 3y = (4 +10)x + (6 + 3)y ¢) (3% +8y) — (—9x + 5y)
= 14x + 9y . . s al
b) 9x + 6y + 7x + 5y = 16x + 11y Forma horizontal: Forma Vertical:
c) 3a—5b+10a+3b=13a—2b =3x+8y+9x—5y 3x + 8y
d) 2a—4b+8a—b=10a—5b ~ +) 9x—5y
e) —4x? — 10x — 4x — 8x? =12x+3y 12x +3y
=(—4—-8)x?+ (10 — 4)x = —12x% — 14x d) (9x2 —y?) — (—6x2 + 3y?)
f) 7x% —9x — 2x + 6x% = 13x? — 11x Forma horizontal: Forma Vertical:
2 _ 42
S1C3 =9x2 —y% + 6x% — 3y? 9’; yz
a) (3x +2y) + (5x + 4y) 2 2 ) 6x" = 3y"
= 15x° — 4y 15x2 — 4y?
Forma horizontal: Forma vertical: e) (=12x — 5y2) — (5x + 10y?)
=3x+2y+5x+4y 5 gx i iy Forma horizontal: Forma Vertical:
) X7y
= 8x + 6y 8x + 6y = —12x — 5y? — 5x — 10y? —12x - 5y?
b) (4x + 5y) + (6x — 2y) 2 m
y y =—-17x — 15y —17x — 15y2
Forma horizontal: Forma vertical: f) (6x2 —11y) — (=2x% — 6)
=4x + 5y + 6x — 2y 4x + 5y Forma horizontal: Forma Vertical:
+) 6x—2y 5
=10x + 3y 10x + 3y =6x2 — 11y + 2x% + 6y 6x° — 11y
¢) (8x — 10y) + (7x +9y) 2 +) 2%+ 6y
y y =8x“—5y 8x2 — 5y
Forma horizontal: Forma vertical:
=8x—10y 4+ 7x + 9y 8x — 10y S1C5 E1
_ _ B Tx+ 9y Clasificacion |Grado
=15x—y 15x — y - -
a)| Binomio 1
&) (=x=7y) + (x - 8y) b)| Trinomio 2
Forma horizontal: Forma vertical: ¢)| Binomio 3
=—-x—7y+x—8y —x =7y d)| Trinomio | 2
_t) x—-8y E2
= —15y —15y , 5
5 ) a) 3x+2x*+4x+6=2x"+7x+6
©) (5y"+2y) + (4y" = 8Y) b) 4x? + 3y — 2x? + 5y = 2x% + 8y
Forma horizontal: Forma vertical: ¢) —7xy —3x —Sxy +4x = —12xy + x
=5y + 2y + 4y% — 8y 5y% + 2y d) 6xy —4x —3xy + 10 = 3xy —4x + 10
_9y2_¢ ) -8y E3
= 2’ Y i 9y* — 6y a) (4x% — 6x) + (3x% — 12x) = 7x2 — 18x
f) (2x* = 6x) + (x* — 8x) b) (4x3 + 6x) + (5x3 + x) = 9x3 + 7x
Forma horizontal: Forma vertical: ¢) Bx—6y+22)+ (5x — 4y —32)
=13x—-10y —z
=2x2—¢6 2_g 2x2% — 6x
XEmox Xt Ox 1) x_ex d) (=3x% + 5x + 13) + (9x% + 3x — 17)

= 3x?% — 14x 3x2 — 14x =6x3+8x—4
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Paginas del LT: 33 ~ 50

E4

a) (5x%2—9x) — (3x2—8x) =2x%2 —«x

b) (2x3 —6x) — (5x3 + 2x) = —3x3 — 8x

c) (B3x2—-7x+1)—(5x2—7x—-3)=-2x2+4

d) (—2x3—9x2+3x)— Bx3+2x+7)
=—5x3—-9x%2+x—-7

S2C1

a) (7x)(6x) = (7)(x)(6)(x) = 42x?

b) (—8x)(9x) = (=8)(x)(9) (x) = —72x?

¢) (—3a)(—2b) = 6ab

d) (—6x)% = (—6x)(—6x) = (—6)(—6) x-x = 36x?
e) (2x)(3x2) = (2)(3)x-x-x = 6x°3

S2C2

a) 6(x +4) = 6x + 24

b)3(y —5) =3y —15

¢) 3x(x — 2y) = 3x2% — 6xy

d) (4a — 2)(—6b) = —24ab + 12b
e)5(x+y—7)=5x+5y—35

S2C3

a) (x+5)(y+4)=xy+4x+5y+20
b) (x+2)(y+4)=xy+4x+2y+8
) (x+6)y+1)=xy+x+6y+6
d) (x+7N(y—6)=xy—6x+7y—42
e) x—3)y+2)=xy+2x—3y—6
D (x—4)(y—-3)=xy—3x—4y+12

S2C4
a) (x+2)(x+7)=x2+7x+2x+ 14
=x2+9x + 14
b) (x—3)(x+7)=x?+7x—3x-21
=x%+4x-21
c) (x+3)(x—8)=x%2+3x—8x—24
=x%—5x—24
d) (x—4)(x—9) =x2—9x —4x + 36
=x%—-13x +36
S2C5 (a) (b)
X + 3 X - 3
X + 4 X + 2
x> + 3x x> - 3x
+ 4x + 12 + 2x - 6
x> + 7x + 12 x> - x - 6
(c) (d)
x + 5 x - 6
x - 2 X - 7
x> + 5x x> -  6x
- 2x — 10 - 7x 42
x2 4+ 3x - 10 x2 - 13x 42

S2C6 E1

a) (3x)(7x) = 21x? b) (=8y)(4y) = —32y?

¢) (=5z)(—6z) =30z> d) (3x)(-5x) = —15x?

e) (3x2)(6x) = 18«3 ) (—x)(6x3) = —6x*

2 (=7y*)(=8y) =56y° h) (9x?)(6y°) = 54x?y?

E2

a) 4(x +5) = 4x + 20 b) x(x —2) =x%—2x

¢) 3a(4a—7) =12a%? —21a d) 4a(2a + 3b) = 8a? + 12ab
e) x(3x —y) =3x% —xy f) —2x(4x —3y) = —8x% + 6xy
E3

a) (x+4)(y+5)=xy+5x+4y+20

b) (x—D(y+5 =xy+5x—y—-5

¢) (x+6)(y—2)=xy—2x+6y—12

d) (x—3)(y —10) =xy —10x — 3y + 30

e) (x+3)(x+5 =x%+8x+15

) (x+2)(x—6)=x%—4x—12

2 (x+8)(x—2)=x2+6x—16

h (x—6)(x—1)=x2-7x+6

E4 (a) (b)
x + 2 x - 3
x + 5 x + 7
x? + 2 x?2 - 3x

+ 5x + 10 + 7x - 21
x4+ 7x 4+ 10 x2 + 4x - 21
(c) (d)
x - 6 x - 1
x = 7 2x  + 1
x2 -  6x 2x%2 -  2x

- 7x + 42 + x - 1
x2 — 13x + 42 2x2 - x - 1
S3C1

a) 10ab + 2 —}gab—Sb
ab+2a=——=

b) 12x2 + 6x = 2x

_1_9.5. .
¢) 50m? =~ (—=10m) = 7_1_94:m =_5m
d) —15p? + 3p? = -5
S3C2 g2 s
LgoofX Y L,
a) (16x—8y) +8= ) 8_2x y

5-2.2.y.y 5.3.y

2 = (— — —_ — —_—
b) (20y* + 15y) + (—10y) 525 525 2y 5

S3C3

a) x+ 10 b) 3x + 4 c) 4x —3



S3C4 E1

a) 25xy =+ 5x =5y

c) 6x% =+ (—3x) = —2x
e) 30xy +~ 10y = 3x

g 14y* = (=7y) = -2y

b) —24y? + 6y = —4y
d) —15y%2 ~ (=3y?) =5
f) —32x?+8x = —4x
h) —20x?% + 5x2 = —4

E2 2:9-x'x 25«

a) (18x% — 10x) + 2 = 3 > =9x? —5x
b)(21x% + 15x) + (—3x) = —7x — 5
¢) (—12x% — 8x) ~ (—2x) = 6x + 4
E3
a) x+5 b) 7x—3
UNIDAD 2
S1C1
a) x+6=10 b) x—-3=2 c) 4x =24
x=10-6 x=2+3 4x 24
x=4 x=5 4
x =
d x—2=8 e) 10x =50 ) x+9=4
x=8+2 x=75 x=-=5
x =10
g x—8=-1 h) —2x=6
=7 26
-2 =2
x=-3
S$1C2
a) 2x+5=11 b) 5x —3 =12 c) —4x+1=9
2x =6 x=3 x=-2
2 _6
2 2
x=3
d) -3x—2=-8 e¢)6x+1=7 f) 3x-5=10
x =2 x=1 x=75
g —7x+8=22 h) -5x—6=9
x=-2 x=-3
S1C3

a) Cantidad de melones: x

Cantidad de sandias: y

La ecuacion que representa la expresion es: x +y = 13
b) Edad de Luis: x

Edad de Francis: y

La ecuacion que representa la expresion es: x +y = 18

Anexo 2 - Solucionario del libro de texto
Paginas del LT: 51 ~ 64

c¢) Triple de lapiceros: 3x

Cantidad de cuadernos: y

La ecuacion que representa la expresion es
d) Costo de dos camisas: 2x

Costo de un pantalon: y

La ecuacion que representa la expresion es
e) Costo de tres lapiceros: 3x

Costo de dos cuadernos: 2y

La ecuacion que representa la expresion es

S1C4

a) | x 0 1 2 3 4 5

y l1wolo |8 |7 ]6]s5

: 3x+y =20
1 2x+y =700
:3x+2y=70
6
4

b) Si (x,y) =(1,9), entonces, 1+ 9 = 10
S1C5
Se sustituye x =2 e y =1 enloslados

ecuaciones y se obtiene,
x—y=2-1=1
X+2y=2+2=4

Por tanto, (2,1) es la solucion del sistema

izquierdos de las

{x—y=1

x+2y=4

S1C6

E1

a) x+3=10 b) 2x—3=5 c)3x+2=28
x=7 x =4 x =2
E2

x| 0 [1]2]3]|4

y|12]19]6|3]|0

E3

a) Se sustituye x =12 e y = —6, en los lados izquierdos de las

ecuaciones y se obtiene:
2x+3y=24-18=6
x+2y=12-12=0

Por tanto, (12,—6) es la solucion del sistema

{2x+3y=6
x+2y=0
b) Se sustituye x =2 e y:l7

ecuaciones y se obtiene:
3x+7y=6+10=16
11x—7y=22-10=12

0, en los lados izquierdos de las

Por tanto, (2, m) es la solucion del sistema

7

{3x+7y=16
11x—7y =12
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S2C1
a) {4x+y=13 ®
y=x+3 @

Se sustituye y en (D por x + 3, y encontrando la solucién de
la ecuacién obtenida:

4x+ (x+3)=13

5 =10 —>x =2

Se sustituye x =2 en @:

y=2+3=5
Respuesta: (2,5)
b) (5,3) ¢)(1,3)
d) (7,4)
S2C2 E
a) {Zx +y=7 @
x—y=2 @

Se transpone 2x en la ecuacion (D
y=7-2x ®

Se sustituye y por 7 —2x en @,
x—=((7-=2x)=2
3x=9—>x=3

Se sustituye x = 3 en @:
3—y=2—>y=1

Respuesta: (3, 1)

b) (16,4) c) (1,4)
d) (2,3)
S3C1
a) {2x+y=7 ®
x—y=2 @

Se suman las ecuaciones 1D y @), y resuelve la ecuacion
obtenida:

3x=9—>x=3

Se sustituye x =3 en

6+ty=7—y=7-6=1

Respuesta: (3, 1)

b) (3,4) c) (—=2,1)
d) (3,5)

S3C2
Q) (3x+4y=19 @
3x+2y=11 @

Se multiplica por —1 ambos lados de la ecuacion @:
—3x—-2y=-11 ®

Se suman las ecuaciones D y 3, y resuelve la
ecuacion obtenida:

2y=8—oy=4
Se sustituye y =4 en (D,
3x+16=19 —>x=1
Respuesta: (1, 4)
b) (2,3) c) (=3,12)
d) (-1,-2)

148

s3c3
Q) (3x+2y=17 @
2x—y =2 @

Se multiplica por 2 ambos lados de la ecuacién @ :
@@Cx-y) =@2)(2)

4x—2y=4 @

Se suman las ecuaciones (D y 3, y resuelve la ecuacion
obtenida:

7x =21

x=3

Se sustituye x =3 en (D

9+2y=17

y=4

Respuesta: (3, 4)

b) (2,5) c) (—1,3)

d) (4,3)

s3c4
a) x+2y=7 @
3x+8y=27 @

Se multiplica por —3 ambos lados de la ecuacion (D:
(=3)(x +2y) = (=3)(7)
3x—6y=-21 ®
Se suman las ecuaciones @ y 3, y resuelve la ecuacion
obtenida:
2y=6 - y=3
Se sustituye y =3 en D
x+2)3)=7—>x=1
Respuesta: (1, 3)
b) (2,4) ¢) (7,2)
d) (3,4)

S3C5

Q) (3x+2y=7 @
4x—-3y=-2 @

Se multiplica por 3 ambos lados de la ecuacion @ :
3)Bx +2y) = 3)(7)
9x+ 6y =21 3
Se multiplica por 2 ambos lados de la ecuacion @:
(2)(4x = 3y) = (2)(=2)
8x—6y=—-4 @
Se suman las ecuaciones @ y @), y resuelve la ecuacion
obtenida:
17x =17 —>x =1
Se sustituye x =1 en
3+2y=7—>y=2
Respuesta: (1, 2)
b) (-1,2) 0 (5,3)
d) (3,2)



$3C6 E1

a) (3,10) b) (5,3)
E2

a) (21 b) (5,3)
©) (4.3) d) (5,1)
¢) (3,5) H (34
g (1,2) h) (4,1)
(=12 NCR))
s4ac1

) (3x—2y=10 ®
{5x+2(y+4)=30 @
Se aplica la propiedad distributiva en ) y transpone
términos:
Sx+2y=22 ®
Se suman las ecuaciones 1 y 3, y resuelve la ecuacion
obtenida:
8x=32—>x=4
Se sustituye x =4 en (D
12-2y=10—>y=1
Respuesta: (4, 1)

b) (3,7) ¢) (1,6)
S4C2
a) (XY _
{10+5—1 ®
3x—2y=22 @

Se multiplica 10 (el minimo comin multiplo
de 10y 5) por @

X y _
(1—0 + g)(lo) = (1)(10)

x+2y=10 ®

Se suman las ecuaciones @ y 3, y resuelve la ecuacién
obtenida:

4x = 32

x=8

Se sustituye x =8 en @

24-2y=22—>y=1

Respuesta: (8, 1)

b) (6,4) ¢) (4,6)

S4C3

a) {x +3y=9 @®
04x+03y=18 @

Se multiplica 10 por @
4x+3y=18

Se resuelve el sistema formado por las ecuaciones D y 3.

Multiplicando por —1 la ecuacion (D:

—x—-3y=-9 @

Se suman las ecuaciones @ y @), y resuelve la ecuacion
obtenida:

3x=9—>x=3

Se sustituye x =3 en D
3+3y=9—y=2
Respuesta: (3, 2)

b) (3,4) c) (=3,9

Anexo 2 - Solucionario del libro de texto
Paginas del LT: 51 ~ 64

s4c4

a) (7,4) b) (-1,2)
©) (4,3) d) (4,6)
¢) (13,10) ) (3,2)
g (52) h) (13,6)
S5C1

a) Costo de un marcador: C$ x

Costo de un borrador: C$ y
3x+y=78 @
2x+y=58 @

Se resuelve el sistema formado por las ecuaciones D y @ y

Se forma el sistema : {

se obtiene como solucion (20, 18).
Costo de un marcador: C$ 20
Costo de un borrador: C$ 18

b) Costo de cada uno: C$80 y C$ 20

S5C2
a) Base: x cm
Altura: y cm
El sistema es: {Zx ty=14 O
x=y+1 @
Solucién: (4, 3)
Base: 4 cm
Altura: 3 cm

b) Base: 12m, Altura: 18 m

Desafio (P.40)
a) (4,2,-1) b) (3,0,1)

UNIDAD 3

S1C1

El valor de y es el doble del valor de x, entonces la expresion de
la funcién que muestra la  correspondencia entre los valores
de x y y es y=2x.

S1C2

Observe que cada valor de y se obtiene multiplicando por 2 el
correspondiente valor de x y sumandole 6. La expresion que
representa esta relaciones y = 2x + 6

S1C3
a) y = 3x es una funcion de primer grado
Parte proporcional a x: 3x, Constante: 0

2 . .
b) y = — no es una funcién de primer grado
x

¢) y =4x + 1 esuna funcion de primer grado
Parte proporcional a x: 4x, Constante: 1

d) y = 3 — 2x es una funcion de primer grado
Parte proporcional a x: —2x, Constante: 3
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S1C4 E1 S2C5 E1
Son funciones de primer grado: 3 a) y=3x+2
a) y=—2x+3 b)y=1+43x d y=-(x—-4)
2 x |=2|-1]0 | 1] 2
E2
a) Y | -4 -1 2 5 8
E3 Y
ay |x|0|1|2]|3|4|5]|6]|7]8 3
=3z+2
y|ol12|15| 18|21 |24 |27 |30]33 24 Y7
b) y=3x+9
T
s2c1 —2 -y 01 2
—1
a) | x -2 -1 0 1 2
-2
3x -6 -3 0 3 6
-3
3x+1 -5 -2 1 4 7
b) v b) y=-2x+3
; x| —2|-1]0]1]2
3 y=3z
) y| 7 5 31111
y=2‘1w+11
@ \y
-4 -3 =2 -1 01 2 3 4
- 3
2 _
K N y=-2r+3
—4
—5 1
- T
-3 -2 -1 |0 1\2 3
-1
S2C2
-2
Yy
4 -3
3 y=3z
2 c)y=3x-1
1 y=3z—2
. x| —2|-1] 0 1 2
-3 —2 -1/ J0/1 2 3 71 —al-1] 2 5
) y
y=3z+42 s \y
/ 3
-3
2
1
S2C3 0 €
Variacionde y 33 —21 T2 1 12
Variacion de x = 8—4 -1
b) 3 y=3-1/1 »
S2C4 1 A -3
a) a=3 b) a=-5 c)azz d)a=—§ /




hy
3
2
1
- L
-2 —1 \0 12
-1
y=-3z—1
—2
-3
\
y=—-2cx+3
2
y=—2z 1
0 €T
-3 —2 —1 1\2 3
—1
—2
-3
/
E3
Depende de opinion del estudiante
E4
a)a=3 b) a=-5 c) a=3

3
d = —
) a 5

Anexo 2 - Solucionario del libro de texto
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S2C6
)
0,3)
a)y=2x+3 4 b)y=3z—-1
Ll
3
- K4
- —2 —1 0 1 2 o
o-vy_, 4
1
=2
\
S2C7
O3\ 1
a)y|= —2x +3
2
by=—-2cr—1
S2C8
a)1<y<11 b)) -8<y<l1
S2C9 E1

a) Pendiente:
b) Pendiente:
¢) Pendiente:

d) Pendiente
E2

—1, Intercepto: (0, 2)
7, Intercepto: (0, 1)
—3, Intercepto: (0, 1)

: %, Intercepto: (0, —4)

d) y = —5z + 6

v
5
a) y=2z+4
o z
1 2 3 4

b) y=3r—5
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E3 S4C4
a) 55y<9 b) -5<y<9 ) 0<y<4 Yy
d) 5y =15 3
S3C1 Dy=z s
a) y=3x+2 b) y=5x+1
c) y=—-2x+4 d y=—-4x-5 ¢ y-1=0 1
S3C2 3 2 -1 0o 1 2 gz

a) y=4x—-3 b) y=-2x+5 ¢)y=3x+9

S3C3 -
a) y=2x b) y=—4x+7 b) y=-3 L
S3C4 E1
a) y=-—x+3 b) y=2x—-4
c) y=3x+1 d y=—4x+1 S4C5
E2 ’
a) y=4x—1 b)y=3x—5 i 71/ ’ ~
)y=x+7 d)y=5x+3 S ? Bed
cx—1=0 d) 5z =15
E3 i e _
a) y=5x—3 b) y=7x-2 1t
c)y=-x+3 d)y=-2x+4 -
s4c1 s4c2
3x+y=1 -
x 1 _1 1 y=-3x+1
2
" S4C6 E1
y 5 4 1 a) Intercepto con el eje x: (1, 0)
Intercepto con el eje y: (0, —1)
\ y / A b) Intercepto con el eje x: (6, 0)
3 Intercepto con el eje y: (0, 2)
-1 1 \ a) T —y= 1
1
- b 3y==6
o . 1 ) ~ )z + 3y
-2 -1 1 2 ol T
—1 -1 /1' 2 3 4 5 6 A
)/1
S4C3

Int t leje x: (1,0
a) Intercepto con el eje x: (4, 0) ¢) Intercepto con el eje x: (1, 0)

Intercepto con el eje y: (0, —2)
b) Intercepto con el eje x: (—4, 0)
Intercepto con el eje y: (0, 3)

Yy
y /
b) 8z — 4y = —12 3

Intercepto con el eje y: (0, —2)
d) Intercepto con el eje x: (—2,0)
Intercepto con el eje y: (0, 4)

a)x—2y=4




E2
Y a)y=
3
2
b)z—4=0—r
1
[9) T
—3 —2 —1 1 2 3 4]
—1
—d)5z+15=0
-2 C)3y=-9
-3
S5C1
y=4x+20
S§5C2 E1

a) y=100x+ 1000

b) y = (100)(5) + 1000
y =1500
Respuesta: C$ 1500

E2

a) y = 2000 —100x, y = —100x + 2000
b) y = (—100)(10) + 2000. y = 1000
Respuesta: C$ 1000
¢) Sustituye y =0, asi: 0 = —100x + 2000
x =20
Respuesta: 20 meses

Desafio (P.67) E

(=3,2)

(=3,2) es lasolucion del sistema

{x+y=—1
2x+y=-4

Desafio (P.68)
2 11
o (-2.3)

Desafio (P.70)

a) Incompatible

b) Compatible indeterminado
¢) Compatible determinado

Anexo 2 - Solucionario del libro de texto
Paginas del LT: 51 ~ 64

UNIDAD 4

S1C1
a) 2,—2 b) 5,—5 c) 6,—6

P 5
4 4 6

s1C2 E1
a) V5,-V5 b Vi1 ,-VI1 ¢ v31,—V31

E2
a) 2,2361 b) 3,3166 c¢) 55678

s1c3
a) 5 b) 6 0 -7

s1C4
a) V5>+2 b) V11 <13
¢) 3 <10 d —V3<+V7

S1C5

a) Es no periddico.

b) Es periddico, cuyo periodo es 13.

¢) Es periddico, cuyo periodo es 1234.

S1C6

a) Racional

b) Irracional (\/g =2,2360...)
¢) Racional (\/3_= 6)
d) Racional

S1C7

E1 E2

a) 1,—1 b) 8,—8 a) 6 b) 5
6 6 6

¢) 10,—-10 d) 775 c) =5 d) -

E3

a) 8 b) 5 c) 11 d) 12

E4
—V6,—/3, 0, V2,5

E5
a) Irracional (V7 = 2,645751 ...)
b) Racional (V81 =9)

¢) Racional

. 3
d =
) Racional (0,3 10)

Desafio (P. 78)

1. Haga x =0, 12,es decir x = 0.121212 ...
2. 100x = 12,121212....
3. —x= —-0,121212 ...
4. Sumando las ecuaciones de 2y 3,y resolviendo la
ecuacién resultante:
12 _ 4

5.99x=12—>x=% ﬁ
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s2c1
a) (V32 )(V2) =/(32)(2) = V64 =8 b) V35
c)—9 d) V42
s2C2

V32 32 3
a)_zz ,7=\/16=4 b) ,E
3

¢) -3 d) ,7

S$2C3 E1
a) V45 b) V72

E2
a) —V28  b) —V/32

S2C4
a) 3v2 b) 3V5 ¢) 4V5
d) —-5v3 ) —5V6

S2C5

o V3 p) Yo ¢ 53 ) H/10
2 12 5

S2C6 E1

a) V30 b) —2V10  ¢) V30

d) s e) -2 f) —2

E2

a) V175  b) V288 ©) —V147  d) —V486

E3

a) 2v2 b) —3vV3 ¢) 5v5
d) —7V5  ¢) V7

E4

o2V s V30 3E VIS
11 6 10 5

s2C7

a) 3V5+ 7V5 = 3+ 7)V5 = 10v5

b) 6V7 +8V7 = 14 V7

¢) 7V6 — V6 = 6V6

d) 11V8 - 5V8 = 6v8

e) 37+ 2V7 -6 =5V7—6

) 17V13 + 5V11 — 11V13 = 6V13 — 5vV11

s2cs
a) V20 + V45 = 2V5+3V5 = 5V5

b) V125 — V45 = 5v5 — 3V5 = 2v/5
¢) 7V44 +99 = (7)(2)V11 + 3V11 = 17V11
d) V98 + V50 + V18 = 7V2 + 5v2 + 3v2 = 15V2

s2C9
a) V3(V3+7) = (V3)(¥V3) + (V3)(71) =3+ 7V3

b) V7(V6 —7) = V42 -7
¢) V3(2V5++v2) =2V15+ V6
d) V5(7V5 —V6) = 35 — V30

$2C10

a) 9V5 + 15V5 = 24v/5

b) 3vV11 — 10V11 = —7V11

¢) W7 — V7 +8V7 = 16V7

d) V75 + V48 = 9v3

¢) 3V32 4+ 5V50 = 37v/2

0 7V32 - 472 = 42

) 2V48 — 11V75 + 8V27 = —23V3
h) V5(V11+V7) = V55 + V35

i) V15(6 —V6) = 6v15 — 3vV10
i) V12(V2++5) = 2v6 + 2V15
k) V3(V8—-V12)=2V6 -6

1) V7(V45 + 2V75) = 335 + 10V21
m) V8(V20 + 3V45) = 2210

UNIDAD 5

S1C1
a) a = 20° b) b = 45° c) ¢ =53°

s1c2
a) a=140°  b) b=50° ¢) ¢ =150°

S1C3

a) a = 48° b =132° ¢ =48°
b) a =39° b =51° c=129°
S2C1

a) 2zby 2g9,2d y ze

b) za y 2h,zc y £f

c) zay se by £f,£cy 2g,4d y 2h

S2C2 S2C3

a) a=30° Db)c=150° a)a = 150° b)c = 30°
S2C4 S2C5

a) ¢ =150° a) ¢ =50° b) ¢ =30°
b) a = 30° d=170° d =50°
S2C6

E1 E2

Tn7 a) a=52° b) a = 118°

S2C7

E1 E2

a) x=120° y=60° a) ¢ =52° d=75°

b) x=75° y=105° b) c=67°, d=65°



E3
a) Como angulos correspondientes entre i y 7

tienen la misma medida (52°), entonces 1 || 7.
A «—> > — <« —
b) Como [l m y m |l n,entonces Ll n.

=72°
©) x d) 52° + 72° + 56° = 180°

y =56°
S3C1 S3C2
a) 50° b) 30° a) x =130° b) x =40°
S3C3 S3C4
a) 1080° b) 1440° a) 128,57° b) 135°
S3C5 E1
a) x = 150° b) x = 36° c) x = 65°
y =63° y = 56° y = 135°
d) x =37° ) x =110° ) x=122°
y = 143° y = 125° y =134°
E2

La suma de angulos internos del pentagono:
(3)(180°) = 540°
x = 540° — (140° + 120° + 80° + 90°) = 110°

E3
a) 90° b) 144°

UNIDAD 6

S1C1
a) @ y @ son congruentes al triangulo (.
b) AABC = ADEF

S$1C2

a) Los lados correspondientes son:
AB y DE;BC y EF;CA y FD
Los angulos correspondientes son:
2A'y £D; £By ¢E; «2Cy £F
AABC = ADEF

b) Los lados correspondientes son:
AB y ED;BC y DF;CA y FE
Los angulos correspondientes son:
2A'y £E; 2By «D; «Cy £F
AABC = AEDF

S1C3

a) DE=BA=7 cm
EF=AC=6 cm
DF=BC=5 cm

b) AABC = AEDF

S1C4

a) Como #4A=4D=56,AB=DE=2 cm,
4B = 4E = 70° entonces AABC = ADEF

b) Como las medidas de A y 4D son diferentes,
entonces AABC y ADEF no son congruentes.

S1C5
a) Como AB=DE=5 ¢cm,BC=EF =6 cm,
CA = FD = 4 cm,entonces AABC = ADEF

Anexo 2 - Solucionario del libro de texto
Paginas del LT: 51 ~ 64

b) Como las medidas de AB y DE son diferentes,
AABC y ADEF no son congruentes.

S1C6

a) Como AB =DE =3 c¢m,4A = 4D = 35°,
AC = DF =2 cm, entonces AABC = ADEF.

b) Como las medidas de ZA y #4D son diferentes,
entonces AABC y ADEF no son congruentes.

S1C7  E1
AABC = AMON (LLL)

ADEF = APQR (LAL)

AGHI = AJKL (ALA)

E2

a) Como AB = DB,4ABC = £DBE, CB = EB,
entonces AABC = ADBE (LAL)

b) Como AB = AD,BC = DC, AC = AC, entonces
AABC = AADC (LLL)

¢) Como %A = 4D, AB = DB, 4ABC = 4DBC,
entonces AABC = ADBC (ALA)

S2C1
a) Hipétesis: AB || ED AC=DC
Tesis: AACB = ADCE
b) Pasos
. 3A = 4D
. AACB = ADCE
Justificacién
1. Hipotesis
3. Hipotesis
4. Por ser opuestos por el vértice

ol N

S2C2
a)Hipotesis: AB = AD BC =DC
Tesis: AABC = AADC
b) Pasos
3. AC=AC
Justificacién
1. Hipotesis
2. Hipotesis
4. LLLenpasos1,2y3

S2C3
a) Hipotesis: AB = DB BC = BE
Tesis: AABC = ADBE
b) Pasos
2. 4ABC = 4DBE
. AABC = ADBE
Justificacién
1. Hipotesis
3. Hipdtesis
4. LALenpasos1,2y3

S

s3c1
a) ZA = 40° b) 4B = 50° ) 4A = 47°
£C =100° £C = 80° 4B = 47°
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UNIDAD 1 S1C4
a) (7x +8y) — (2x + 7y)
Seccién 1 Contenido 1 (S1C1)

Forma horizontal: Forma Vertical:
Clasificacion Grado =T7x+8y—2x=7y +) _27;{-: ?i,/
a) Monomio 2 =5x+y 5x + y
b) Binomio 2 b) (9x — 4y) — (5x — 10y)
©) Trinomio 3 Forma horizontal: Forma Vertical:
d) Trinomio 2 = 9x — 4y — 5x + 10y 9x — 4y
+) —5x + 10y
S1C2 = 4x + 6y 4x + 6y
a) 4x + 6y +10x+ 3y = (4 +10)x + (6 + 3)y

¢) 3x+8y) — (—9x +5y)

=14x+9
Y Forma horizontal:

b) 9x + 6y + 7x + 5y = 16x + 11y Forma Vertical:

c) 3a—5b+10a+3b=13a—2b =3x+8y+9x—5y 3x + 8y
d) 2a—4b+8a—b =10a —5b ~ 1) 9x—5y
e) —4x2 — 10x — 4x — 8x2 =12x+3y 12x + 3y

d) (9x2 —y?) — (—6x2 + 3y?)

Forma horizontal:

=(—4-8)x?+ (=10 — 4)x = —12x? — 14x

f) 7x% —9x — 2x + 6x% = 13x? — 11x Forma Vertical:

2 _ 2
s1c3 =9x2 —y% + 6x% — 3y? 9’; yz
a) (3x +2y) + (5x + 4y) 2 2 +) 6x" —3y°

= 15x° — 4y 15x2 — 4y?
Forma horizontal:

Forma vertical: e) (—12x — 5y2) — (5x + 10y?)

=3x+2y+5x+4y 5 gx I iy Forma horizontal: Forma Vertical:
) X7y
= 8x + 6y 8x + 6y = —12x — 5y? — 5x — 10y? —12x - 5y?
b) (4x + 5y) + (6x — 2y) . +) —5x—10y*
" g . = —17x - 15y “17x — 152
Forma horizontal: Forma vertical: f) (6x%—11y) — (=2x2 — 6y)
=4x + 5y + 6x — 2y 4x + 5y Forma horizontal: Forma Vertical:
+) 6x—2y 5
=10x + 3y 10x + 3y =6x2 — 11y + 2x% + 6y 6x° — 11y
¢) (8x — 10y) + (7x +9y) 2 +) 2%+ 6y
y y =8x* -5y 8x2 — 5y
Forma horizontal: Forma vertical:
=8x—10y 4+ 7x + 9y 8x — 10y S1C5 E1
_ M Clasificacion|Grado
=15x—y 15x — y - -
a)| Binomio 1
&) (=x=7y) + (x - 8y) b)| Trinomio 2
Forma horizontal: Forma vertical: ¢)| Binomio 3
=—-x—7y+x—8y —x =7y d)| Trinomio | 2
_t) x-8y E2
= —15y —15y

a) 3x+2x24+4x+6=2x2+7x+6

e) (5y% +2y) + (4y* — 8y) b) 4x% 4+ 3y — 2x% 4+ 5y = 2x2 + 8y

Forma horizontal:
=5y% + 2y +4y® -8y
=9y2 — 6y

f) (2x2 —6x) + (x? — 8x)
Forma horizontal:
=2x% — 6x +x% — 8x

= 3x?% — 14x

Forma vertical:

5y% + 2y
+) 4y*-—8y
9y2 — 6y

Forma vertical:

2x% — 6x

+) x?2-8x

3x% — 14x

c) —=7xy —3x —5xy +4x = —12xy + x
d) 6xy —4x —3xy +10 = 3xy —4x + 10

E3

a) (4x% —6x) + (3x% — 12x) = 7x% — 18x

b) (4x3 + 6x) + (5x3 +x) = 9x3 + 7x
¢) Bx—6y+22)+ (5x — 4y —32)

=13x—-10y —z

d) (=3x3+5x+13)+ (9x3 +3x - 17)

=6x3+8x—4



S3C2

a) AB=6 cm b) AB=2 cm c) 4B =50°
S3C3

AABC (4BAC = £BCA)

ACDE (4CDE = 4CED)

AEDA (4EDA = £EAD)

S3C4
a) Hipdtesis: 4A = 4B = 4C

Tesis: BC = AC = AB (AABC es equilatero)
b) Pasos

4. AC=AB

Justificacion

. Hipotesis

. Reciproco del teorema del tridngulo is6sceles
Hipoétesis

. Reciproco del teorema del tridngulo isésceles
. Definicién de tridngulo equilatero en paso 5

oA WN R

s3c5 E1
4A = 36°
D 4C = 108°

ZA = 40°
£C =100°

4A = 30°
b ¢ 4B =30°
E2

a) Hipotesis: AC = BC (AABC es isosceles), Tesis: x=y

b) Pasos
3. x+4A=180°=y + 4B

Justificacién
. Hipotesis
. Teorema del tridngulo is6sceles

. Angulos suplementarios
. Porpasos2y3

BwW N

E3
a) Hipotesis: AC=BCy AD = BE, Tesis: BD = AE

b) Pasos
2. AD = BE
4. AB=BA
6. BD = AE

Justificacién
. Hipotesis
. Hipdtesis
. Teorema del tridngulo is6sceles
. LAL en pasos 2,3 y 4

U1l W N

S4C1

a) Como en los tridngulos se tiene 4B = 90°
y 4E =90°, ellos son rectangulos.
Las hipotenusas tienen la misma medida: AC = DF = 3cm
Un par de angulos agudos tiene la misma medida: £A = 4D = 50°
Por HA resulta que AABC = ADEF

b) Como las hipotenusas de los tridngulos rectangulos tienen
diferentes medidas (AC = 4 ¢m,DF = 2 cm),
AABC y ADEF no son congruentes.

Anexo 2 - Solucionario del libro de texto
Paginas del LT: 51 ~ 64

S4C2

Como en los triangulos se tiene 4B = 90°

y 4E =90°, ellos son rectangulos.

Las hipotenusas tienen la misma medida: AC=DF =5 cm
Un par de catetos tiene la misma medida: BC = EF =3 cm
Por HC resulta que AABC = ADEF

S4C3 E1
a) Hipotesis: AC = BC (AABC es isosceles), 4AHC = 90°
Tesis: AACH = ABCH

b) Pasos
4. CH=CH
Justificacién
1. Hipotesis
3. 4BHC = 180° — 4AHC = 90°
5. HC en pasos 1,23 y 4

E2
a) Hipétesis: AC es bisecriz de ZBAD

ACAD y ACAB son triangulos rectangulos.
Tesis: ACAD = ACAB

b) Pasos

3. 4CAD = 4CAB

4. AC=AC

5. ACAD = ACAB

Justificacién

1. Hipotesis

2. Hipotesis

3. Por paso 2 y def. de bisectriz.
E3
) Hip6tesis: DB = CA

ADBA y ACAB son tridngulos rectangulos.

Tesis: AD = BC

b) Pasos
AB = BA
. ADBA = ACAB
Justificacién
. Hipotesis
. Hipotesis
. HCenpasos1,2y3
. Def. de congruencia en paso 4

& ow

Ul N

UNIDAD 7

S1C1
a) 4A=70° 4D=110°
AD=5cm DC=14cm

b) AC=8cm

S1C2

a) 4DAB = 4DAC + £BAC
= 4BCA + 4DCA pasos 2y 4
=4DCB

b) 4CBA = £CDA def. de congruencia en paso 5
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S1C3

Pasos
1. 4A0E = £COF
3. 4EAO0 = 4FCO

Justificacién
2. Las diagonales de un paralelogramo se
interceptan en su punto medio.

4. ALAenpasos1,2y3

S1C4 E1

AB=8cm BC=6cm
4A = 105° 4B =75°

E2

EI=3cm IH=2cm
4A = 60° AAEF = 120°
E3

a) Pasos

3. 4ABE = 4CDF
5. AABE = ACDF
Justificacién
2. Hipétesis
4. Propiedades de los paralelogramos
6. Def. de congruencia (paso 5)

S2C1
Pasos Justificacién
5. AD || CB 3. LLLen pasos1y 2
7. AB | CD 4. Def. de congruencia (paso 3)
6. Def. de congruencia (paso 3)
8. Por pasos 5y 7
S2C2

a) El cuadrilatero ABCD es un paralelogramo,
porque tiene los dngulos opuestos con la
misma medida.
4A = 4C=100°
4B = 4D = 80°

b) El cuadrilatero EFGH no es un paralelogramo,
porque los angulos opuestos no tienen la misma
medida.

S2C3
La respuesta se ha omitido.

S2C4 E1
Cuadrilatero ABCD

Condiciéon sobre los lados opuestos
(AB=CD=4 ¢cm,AD =BC=2 cm)
Cuadrilatero EFGH

Condicion sobre los angulos opuestos
(4E = 4G = 125°, 4F = 4H = 55°)
Cuadrilatero IJKL

Condicion sobre las diagonales
(IM=KM=2 cm,JM=LM =3 cm)

E2

Pasos

5.E0 = FO
Justificacién
1. Punto O es el punto medio de la diagonal AC
del paralelogramo ABCD

2. Punto O es el punto medio de la diagonal BD
del paralelogramo ABCD

3. Hipotesis
6. Condicion sobre las diagonalesen 2 'y 5

S3C1

Paralelogramos

sopeIpen)

\_ J
S3C3
D C
Ny . s
= Rectangulo N
N
D CM D C
A B
/ Paralelo- / Cuadrado

/  gramo

LA
A B AR D /@A B

N P
8 C <Romb0 \,> b,?’/
AL - C

B

S3C4 E1
a) Cuadrado b) Rectangulo
¢) Rombo

E2
a) 5cm b) 60°
E3

Pasos
4.A0+0C=BO+0D
6. A0 = BO

Justificacion

1. Hipotesis

2. Las diagonales de un rectangulo tienen la misma
medida.

5. Porpasos3y4

UNIDAD 8

S1C1

a) Cono b) Prisma rectangular
c) Esfera d) Pirdmide

e) Cilindro f) Pirdmide

g) Prisma triangular

S1C2
a) 88 cm? b) 94 cm? ¢) 150 cm?



S1C3
a) 90 cm?

S1C4
a) 45 cm?

S$1C5
a) 16 cm?

S$1C6
a) 700 cm?

S1C7 E1
a) 52 cm?

E2
a) 112 cm®

E3
a) 20 cm?

E4

Area total: 678 cm?

S2C1
a) 36m cm?

¢) 541 cm?
e) 24m cm?

S2C2
a) 54mcm

¢) 16m cm?
e) 48m cm?

3

S2C3
a) 141w cm?

S2C4

a) 8w cm?3

S2C5
a) 16m cm?

S2C6

a) 33—211 cm?

S2C7

a) 1041 cm?

S2C8 E1
a) 54m cm?
E2

a) 250m cm?
E3

a) %‘l‘t cm?

E4

a) %1‘[ cm3

b) 80 cm3
b) 84 cm?
b) 12 cm3
b) 1000 cm3

b) 24 cm?
b) 36 cm?

b) 12 cm3

b) 56m cm?
d) 70m cm?
f) 96m cm?

b) 28w cm?
d) 50m cm?
f) 721 cm?3

b) 30m cm?
b) 16m cm?®

b) 641 cm?

b) 23in cm?

b) 1327[ cm?

b) 40m cm?
b) 192w cm3

b) 21 cm?

b) %1‘[ cm3

c) 72 cm?

¢) 105 cm?

c) 48 cm?

Volumen: 1026 cm?

c) 40T cm?
3

¢) 21t em

¢) 100m cm?

c) %T{ cm?

¢) 100w cm?

Anexo 2 - Solucionario del libro de texto




Anexo 3 - Diferencias del LT entre la version para docentes y para estudiantes

Diferencias del LT entre la versidn para docentes y para estudiantes

No. | Pagina | Unidad | Seccion Contenido Version para docentes Version para estudiantes
Problemay "MET". e
1 2 1 1 2 I En la tabla "Grado" MET significa Mayor Exponente entre los
Solucién P,
Términos
» —5x—8=-13 —5x—8=—13
2l | 2 | 1| 2 | S| o —
—5x=—13 —5x=—13+8
- "3.Sesumanlas ... " "Se suman las ..."
3 34 2 4 3 Solucion "4. Se sustituye ... " "Se sustituye ..."
4 53 3 2 8 Problema | Trace la gréfica de y =2x +1. Trace la grifica de y =2x +1, para 1<x<3.
Cambiar los dos puntos a puntos vacios.
y
6 y
0
y=—2x+ 4
5 53 3 2 8 Ejemplo =—Zet
4 X
4 x
S X —1 1 X =1 1
6 59 3 4 1 Ejercicio
y 4 Y 3
7 86 4 2 8 Ejercicio c) (esta en blanco) c) 7/44 +,99
8 | 13 6 1 1 Ejercicio | )5, = ] b 5. | |~ | |
9 118 6 3 3 Problema | Sugerencia: Tracelabisectriz CD del £C. | Sugerencia: Trace la bisectriz CD del £C.
T —
L 1] [ ] Rombos
10 134 7 3 1 Ejercicio
- J N J
BD LAC BD = AC
1| 135 7 3 2 szﬁmy 8. 4AOD + £DOC = 180° 8. 4AOD + 4COD = 180°
2AOD y «£DOC forman par lineal 2AOD y 2COD forman par lineal
Linea 2: Linea 2:
12 140 8 1 2 Problema | "... Luego reuna las figuras que "... Luego reuna las figuras de acuerdo a
tengan todas sus ..." si tiene todas sus ..."
Solucionario, unidad 3, seccion 1, contenido 4 x
’ ’ ’ ’ — - =5
13 156 ejercicio 2 ay=>5¢ y oy 20 yy x
En la parte de Intercepto cambiar
respuestas.
) ) ] ) ) a)Pendiente: —1, Intercepto: 2 a)Pendiente: —1, Intercepto:(0, 2)
Solucionario, unidad 3, seccién 2, contenido 9, . R
14 157 ejercicio 1 b)Pendiente: 7, Intercepto: 1 b)Pendiente: 7, Intercepto:(0, 1)
c)Pendiente: —3, Intercepto: 1 c)Pendiente:—3, Intercepto: (0, 1)
d)Pendiente:2/3, Intercepto: —4 d)Pendiente:2/3, Intercepto:(0, —4)
Solucionario, unidad 3, seccion 2, contenido 9,
151 157 ejercicio 3 a) 5=y=1 a)5<y<9
Solucionario, unidad 3, seccion 3, contenido 4, o m o
16 157 ejercicio 3 b) y=-3x-5 b) y=3x-5




Anexo 3 - Diferencias del LT entre la version para docentes y para estudiantes

No. | Pagina | Unidad | Seccion | Contenido Version para docentes Version para estudiantes
. . . L. . x | -1 _Z 1 -1 0 1
17 157 | Solucionario, unidad 3, seccion 4, contenido 1 2
v 5 4 |1 y 5 3 1
Yy v
bz =—1 N a)x=4 bz =—1 . )z =4
x—1=0 N d) 5z =15 gx—1=0 N d) 52 = 15,
. . . ., . \\\ // \\\ —
18 157 | Solucionario, unidad 3, seccion 4, contenido 5 3 T e T
Solucionario, unidad 4, seccion 2, contenido 6,
19 158 ejercicio 2 c) V147 c) —v147
20 159 S_oluc_:lc_)nano, unidad 5, seccion 2, contenido 7, a) 7 Il n a) |7
ejercicio 3
21 159 | Solucionario, unidad 5, seccién 3, contenido 4 | a) 128,571° a) 128,57°
22 | 159 |Solucionario, unidad 6, seccién 1, contenido 1 | a) @ es congruente al triangulo (D a) @y @ son congruentes al trigngulo (D
23 159 | Solucionario, unidad 6, seccion 1, contenido 1 | b) AABC = ADEF b) AABC = ADEF AABC = AJLK
b) Justificacion b) Justificacién
) ) ) L ) 1. Hipdtesis 1. Hipétesis
24 | 159 | Solucionario, unidad 6, seccion 2, contenido 1 4. Por ser opuestos por el vértice 3. Hipbtesis
3. Hipétesis 4. Por ser opuestos por el vértice
25 159 | Solucionario, unidad 6, seccién 2, contenido 4 | a) Tesis: AB = BC = AC a)Tesis: BC = AC= AB
b Justificacién Corregir respuesta; deﬂlos puntos 2y 4:
1. Hipétesis b) Justificacién
) ) ) B ) 2. Teorema del tridngulo issceles L. Hipétesis ) '
26 159 | Solucionario, unidad 6, seccién 3, contenido 4 3. Hipétesis 2. Reciproco del teorema del tridngulo issceles
4. Teorema del triangulo isésceles 3. Hlp?te51s B »
6. Definicién del tringulo equildtero en paso 5 4. Reciproco del teorema del triangulo isosceles
6. Definicion del triangulo equilatero en paso 5
Solucionario, unidad 6, seccion 4, contenido 3, |&)Tesis: ACAD = ACAB a)Tesis: ACAD = ACAB
27 160 T )
ejercicio 2 ACAD y ACAB son rectangulos
Corregir respuesta del punto 3:
. . . > . b) Justificacién Justificacién
o8 160 S_(;I;(i:gi)g:;rlo, unidad 6, seccion 4, contenido 3, 1. Hipotesis 1. Hipotesis
! 2. Hiptesis 2. Hipétesis
3. Por paso 2 3. Por paso 2y def. de bisectriz
29 160 Solucionario, unidad 6, seccion 4, contenido 3, |a) Tesis: AD = BC a) Tesis: AD = BC
ejercicio 3 ADBA y ACAB son rectangulos
Corregir respuesta del punto 5:
b) Justificacién b) Justificacion
30 160 Solucionario, unidad 6, seccién 4, contenido 3, 1. HipGtesis 1. Hipétesis
ejercicio 3 2. Hipotesis 2. Hipotesis
4. HCenpasos 1,2y 3 4. HCenpasos 1,2y 3
5. Por paso 4 5. Def. de congruencia en paso 4
Justificacion Justificacion
31 160 | Solucionario, unidad 7, seccion 1, contenido 3 2. Las diagonales de cuadrilatero se 2. Las diagonales de un paralelogramo se
interceptan en su punto medio interceptan en su punto medio.
o Corregir respuestas de los puntos 4y 6:
Justificacién Justificacién
Solucionario, unidad 7, seccion 1, contenido 4, | 2. Hipotesis Y
32 160 o Py 2. Hipotesis
ejercicio 3 4. El cuadrilatero ABCD es un paralelogramo .
6. Por paso 5 4. Propiedades de los paralelogramos
6. Def. de congruencia en paso 5
Justificacién Corrgglr .r,espuestas de los puntos 4y 6:
3. LLL enpasos 1 y2 W Ly2
33 160 | Solucionario, unidad 7, seccién 2, contenido 1 | 4. Por paso 3 4 en pasos 1y 2
6. Por paso 3 . Def. de congruencia en paso 3
8. Por pasos 5 v 7 6. Def. de congruencia en paso 3
’ P y 8. Porpasos 5y 7
34 160 | Solucionario, unidad 7, seccion 3, contenido 1
35 161 Solucionario, unidad 8, seccién 2, contenido 7




